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1. BEVEZETES

Napjainkban divatossd vélt az interaktivitds é€s az interaktiv tananyagok
haszndlatinak hangsilyozdsa az oktatdsban. Amikor az interaktiv szo6t halljuk,
hajlamosak vagyunk egyszerre az interaktiv tabldra, kiilonféle szdmitégépes
oktatéanyagokra és digitalis taneszkozokre gondolni. De val6jdban csak ezt jelentené
az interaktivitds megjelenése matematikaéran? Létezik egydltalan ,,nem interaktiv
matematikaoktatas” is?

Viélaszom az, hogy az osztdlytermi interakciok nagyon sokfélék lehetnek.
Interakcidban all egy tandérédn a tanar a didkkal, didkokkal, a tanulok egymadssal, illetve
interakcié megy végbe akkor is, amikor az interaktiv tdbla interaktiv feliiletén
végziink feladatokat. Dolgozatomban e hdrom esetre szoritkozva mutatom be az
osztalytermi matematikatanitds soran fellép0 interakciokat.

A tortek tanitdsdnak vizsgélatara tobb okbdl esett a valasztasom. Egyrészt tobb
magantanitvdnyom esetében is problémat jelentett a tort fogalmanak megértése és a
miiveletek helyes alkalmazdsa. Erdekesnek tartottam, hogy tobb korosztalynal is
elgjottek ezek a problémak, legyen a tanuld 10, 15 vagy éppen 35 éves. Mdésrészt
2009-ben, egy angliai tanulményut alatt tobb matematikadéra megldtogatdsara is volt
lehetdségem. Ekkor taldlkoztam el6szor az interaktiv tdbla osztalytermi hasznélataval,
és tobb olyan matematikadrat is l4togattam, ahol a tortekrdl tanultak a kisdidkok.
Végiil, de nem utolsésorban gyakorlati oka is volt, hogy a tortek témakor tanitasat
vizsgaltam. Az d&ltaldnos iskoldban, ahol angolt tanitottam e témakor tanitdsanak
idépontja volt a legmegfelelébb arra, hogy minél tobb 6rit meg tudjak figyelni.

Dolgozatomban a kdzonséges tortek tanitdsara szoritkozom.



2. A RACIONALIS SZAMOK

A szamkorokkel valé megismerkedés sordn a sorban harmadik helyet foglaljak
el a raciondlis szamok. Eldszor a természetes szdmokkal ismerkediink meg. A
természetes szamok halmazanak jele N. A természetes szamok halmazan elvégezhetd
az Osszeadds, a szorzds, €s a hatvanyozds miivelete, ahol a kitevo természetes szam. A
kivondst mar nem tudjuk minden esetben elvégezni ezen a szimhalmazon, viszont az
egész szamok halmazan mar igen. Az egész szamok halmazat Z-vel jeloljik. Az egész
szdmok halmazdn tehdt elvégezhet6 az Osszeadds, a szorzds, a kivonds, és a
hatvdanyozds miivelete, ahol a hatvanykitevd természetes szdm. Az egész szdmok
esetében nem minden esetben tudjuk elvégezni az osztis miiveletét, viszont a
raciondlis szdmok halmazan maér igen. A raciondlis szdmok halmazat Q-val jelol;jiik,
és elvégezhetd rajta az Osszeadds, szorzds, kivonds, osztds és a hatvdnyozds is,
amennyiben a kitevo egész szam.

Az alabbi dbra a szdmhalmazok egymadashoz valé viszonyat mutatja néhany
példaval. N: természetes szdmok halmaza, Z: egész szamok halmaza, Q: raciondlis
szamok halmaza, Q¥*: irraciondlis szamok halmaza, R: valés szamok halmaza, T:

transzcendens szamok halmaza.
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Raciondlis szdmnak, vagy mds néven tOrtszdmnak vagy roviden tortnek

nevezziilk azokat a szdmokat, amik felirhatok két egész szam hanyadosaként, azaz



P alakban, ahol p,qe Z, g #0. A raciondlis szdmok halmazat Q-val jeloljiik. Ez a
q

latin quotient, vagyis hanyados sz6 kezddbetiijébdl ered.

A fejezet tovéabbi részében az egyetemen tanultakat szeretném Osszefoglalni a
raciondlis szdmokrol.

A <Q,<> par rendezett halmaz, mert egy <A, <> part rendezett halmaznak
nevezzilk, ha van olyan reldci6 A-n, <, amely rendelkezik a rendezés harom
tulajdonsagaval:

1. irreflexivitds: x < x sohasem teljesiil
2. tranzitivitds: hax <y ésy <z akkor x < z.

3. trichotémia: ha x,ye A,akkorx <y, x =y vagyy<ux.
Az <A,<> rendezett halmaz B részhalmazat kezdOszeletnek, vagy roviden
szeletnek nevezziik, ha lefelé zart, azaz xe€ B,y < x-bdl kovetkezik, hogy ye B. A
<Q, <> rendezett halmaz szeletei a trividlisokon (iires halmaz és onmaga) kiviil nem

csak az elem altali kezddszeletek, hanem az {xe 0:x< a} alakd halmazok, ahol a
irraciondlis szdm, valamint az {xe Q: x < a}alakiak is, ahol a € Q tetsz6leges elem.
A raciondlis szamok halmaza (Q) testet alkot az Osszeadas €és szorzas
miveletére nézve. Azaz teljesiilnek a testaxiomak:
o aszorzas €s az 6sszeadas mivelete asszociativ

Ya,b,ce Q:a+(b+c)=(a+b)+c
Ya,b,ce Q:a-(b-c)=(a-b)-c

o aszorzas és az Osszeadds miivelete kommutativ
Ya,be Q:a+b=b+a
VYa,be Q:a-b=b-a
o aszorzas milvelet disztributiv az 6sszeadds miiveletére nézve
Va,be Q:a-(b+c)=(a-b)+(a-c)
o létezik nullelem
0e Q:Vae Q:a+0=a
o létezik egységelem
Ji(#0)e Q:Vae Q:a-1=a
o minden elemnek van ellentettje

Yae Q:3-ac Q:a+(-a)=0



o minden nem nulla elemnek van inverze

‘v’a(;tO)e Q:3a"'eQ:a-a' =1

Nullelem és egységelem pontosan egy van a raciondlis szamok testében, ezeket
0-val és 1-gyel jeldljiikk. Tovabbd minden elemnek pontosan egy ellentettje €és
pontosan egy reciproka van.

Algebrai szdmnak nevezziik a raciondlis egyiitthatés polinomok gyokeit. A
legsziikebb olyan testet, amely a raciondlis szdmokon kiviil az algebrai szdmokat is
tartalmazza, a racionalis szamok algebrai lezartjanak nevezziik.

A raciondlis szdamok halmaza megszamlédlhatéan végtelen szdmossagu, mert
elemit egyetlen sorozatban fel lehet sorolni. Ekkor azt is mondjuk, hogy szdmossaga
X o (alef-nulla). Altalaban megszdmldlhaténak neveziink egy halmazt, ha véges vagy
megszamlalhatéan végtelen. A raciondlis szdmok siirlin rendezett halmazt alkotnak,
azaz barmely két raciondlis szam kozott van egy harmadik, (és igy végtelen sok). A
raciondlis szdmok a valés szamok halmazédnak sirli részhalmazat alkotjdk, azaz
minden valés szdmhoz tetszdlegesen kozel vannak racionélis szdmok.

A racionalis szamok halmaza metrikus tér is a kovetkez6 metrikaval:

d(x,y)=|x—y,ahol x,ye Q.



3. TORTEK A MATEMATIKATORTENETBEN

Boyer (1989) [5] atfogd matematikatorténeti konyvében a tortek hasznalatardl
is taldlhatunk informécidkat. Az aldbbiakban az 6 miive alapjdn foglalom Gssze a
tortek megjelenésének és haszndlatanak {6 stacioit.

A kodkorszak emberének nem volt sziiksége tortekre, de késobb, a bronzkor
fejlett kultirdiban mar igény volt tort mennyiségek kifejezésére, felirdsdara. Az
egyiptomi hieroglifikus leirdsok az ugynevezett egységtortek hasznalatarol irnak. Az

egységtort szamlal6ja mindig egy, a nevezdje pedig egy egész szdm. Barmely egész
. . . . 1
szam reciprokdt egy a szam folé rajzolt ovilis jellel jelolték. Az gtbrt példaul igy

jelent meg: 1|

230

1 o .
, mig az %igy: . A hieratikus frdismédban késdbb az ovilis jelet

. 2
felvaltotta a jel folé irt pont. Az egységtorteken kiviil még a E_Ot hasznaltdk. Erre

volt sajat jeliik is, hasonléan, mint mas alaku tortekre, amik az egységtortek

n+1
. < ( 2 .
komplementerei az egységelemre nézve. A g—nak a szamolasi folyamatokban

kiilonos szerepiik volt, példdul ahhoz, hogy megtaldljdk egy szdm harmadat, el8szor
meghatdroztdk a kétharmadat, majd azt felezték. Ismerték €s hasznéltdk azt a tényt,
1

hogy egy 1 alaka egységtort kétharmada két egységtort éjsszege:zi és .
p p p

Hasonl6képpen tudatidban voltak, hogy egy %alakﬁ egységtort duplija l
p p

Manapsag a 3 tortre ugy tekintenénk, mint egy tovabb nem egyszerlsithetd tortre, és

meghagynédnk ebben a formdjaban. Az egyiptomiak azonban az éltaldnos = formaju
n

torteket mindig tovabb bontottdk egységtortek 0sszegére. Ennek értelmében 6k nem

) I 1 1
%—ﬁt irtak le, hanem hirom egységtort 0sszegeként jegyezték le: 3 +§ +E . Ahhoz,

hogy megkonnyitsék a kdzonséges tortek egységtortek 0sszegére vald felbontdsat, a

hires Rhind Papirusz egy tabldzattal kezdédik, ahol 2 alaku tortek vannak kifejezve
n



egységtortek Osszegeként minden pdratlan n-re 5-t6l 101-ig. Példaul 2214_%’
2 1 1, 2 1 1 2 I 1 1

—=—+— ¢€s — =—+— . A tablazat utols6 eleme —, amit —,——,—— €s
11 6 66 15 10 30 101 101 202 303

ﬁésszegére bontja szét. Nem vildgos, hogy miért preferdltak egy bizonyos

felbontast egy madsikkal szemben. Volt olyan javaslat, hogy az aldbbi két formula

valamelyikét hasznaltak a felbontasokhoz: 2 = 1 + 1 :
n n+l nn+l)
2 2
2 1 1 . ) L . 2
= + . Viszont egyik formula sem eredményezi a —
p- > q- )

z

tablazatban szerepl6 felbontasat. Az els6 formuldt haszndlva ugyanis az% + %, mig

a masodik formulat hasznilva az é+2iofelbontést kapndnk, de a tablazatban a

2 = € + % felbontés lathaté. Ez nem jelenti azt, hogy nem haszndlhatdk a formulék,

15 10
csupdn valami miatt egy harmadik egységtortekre valé felbontdst részesitettek
eldnyben ebben az esetben. Manapsag az a javaslat terjedt el, hogy az egyiptomiak

2

szivesen haszndltdk az ugynevezett ,természetes” tortekbdl, igy mint az és 3

273

bol folytonos felezéssel eredeztetett torteket. A % tort esetében %—ﬁt felezve %—ot

. 1 2
kapunk. Ekkor még egy egységtortre van sziikségiink, amit hozzdadva az %—hoz —-

15
ot kapunk. Ez éppen % Egy masik ut az, hogy az az aldbbi ismert Osszefiiggést

=L+L. Ezéltal ugyancsak a fenti felbontdshoz jutunk. A %

hasznaltak: gl
3 p 2p 6p

Ahmes altal bemutatott felbontdsdhoz az % harmadoldsédval juthatunk: %, majd ezt

%—dal kell kiegésziteni. A tablazat utolsé sordban n =101-re 1—(2)1 tort az alabbi

Osszefiiggés alapjan keriilt felbontdsra: g:—+i+i+
n n 2n 3n 2-3-n

. Nem vildgos



azonban, hogy az egyiptomiak miért részesitették elonyben az effajta felbontast a

sokkal nyilvanvalébb 2 = l+l felbontdssal szemben. Az Ahmes Papiruszban a 2
n n n n

alaku tortek felbontdsa utdni tdblazat az % alaku tortek egy-egy lehetséges

egységtortekre €s g—ra torténd felbontdsdt tartalmazza. A két tdblazat utdn 84

probléma targyaldsa kovetkezik, példaul 10 ember kozott kenyerek elosztdsa. Ami a
tortekkel valé miiveleteket illeti, az egész szdmok halmazdn végzet miiveletekhez
hasonléan az additiv jelleg domindlt. A szorzést és osztast egymast kovetd duplazassal
és felezésekkel végezték el.

A Nilus volgyéhez hasonldan a Tigris és Eufratesz folyok menti teriileten is
fejlett matematikai kultirdval taldlkozhatunk. A mezopotdmiai matematika
meghatdroz6 jellege a 60-as alapi szdmrendszer. Ennek hatdsa manapsig is
megfigyelhetd mindennapi életiinkben, példaul egy 6ra 60 percbdl all, egy perc 60
masodpercbdl, egy évben 12 hénap van, igy egy hénapra nagyjdbol 30 nap jut.
Tovéabba egy teljes szog 360 szogpercbdl dll. A babiloniaiak mar hasznéltak ,.tizedes
torteket”, vagyis ,hatvanados torteket”. A mai haszndlattal 6sszehasonlitva az volt a
kiillonbség, hogy kezdetben még nem volt szimboélumuk a O-ra, azaz nem lehetett
tudni, hogy példaul 22-t vagy 202-t akartak-e irni, ami tizes szdmrendszerben 122-t

vagy 7202-t jelent, illetve nem hasznéltak tizedes (hatvanados) vessz0t sem. Tehdt pl.

-ot 1s. A

W jelolhetett 2-60+2-t, de 2+2-i—ot is vagy 2-i+2'
60 60 3600

szovegkornyezettdl fiiggott, hogy mennyit értettek az adott szimbdlum alatt. Viszont
az ugymond ,tizedes tortek” haszndlata nagyban megkonnyitette a tortekkel valo
szdmoldst. Semmivel sem volt nehezebb példaul ezeket 6sszeadni vagy 0sszeszorozni
mintha két egész szamrol lett volna szé.

Hasonl6an a rémaiaknak sem volt nehezebb dolguk a tortek Osszeaddsat és
szorzasat tekintve, hiszen csak olyan tortekkel szamoltak, amiknek a nevezdje a 12
valamelyik hatvanya volt. A 12-es alapu szamrendszerbdl maradt 6rokségiink példaul
a tucat (12 darab), vagy a ma méar kevésbé haszndlatos grossz (12 tucat).

Ami a gorogoket illeti, a gorog csillagaszok és fizikusok a mezopotamiaiakhoz
hasonléan leginkdbb szexagezimdlis tortekkel szdmoltak, de a hétkdoznapi ember

szamara ezek ismeretlenek maradtak. Eukleidész Elemek (1983) [8] cimli miivében

10



nem hasznalt torteket, hanem mint ardnypar irt fel osszefiiggéseket, példaul oldalak
hossza kozott. Bizonyos esetekben haszndltak a gorogok kozonséges torteket, eldszor
a szamlalét a nevezd ald irva, majd forditva, de tortvonal nélkiil. Heron a

mesteremberek szdmadra irt féleg. O az egységtortek hasznélatit kedvelte. Arra, hogy

1 1
mennyi 25 13-mal elosztva, igy irta az eredményt: 1+§+§+E+%. A régi keletli

egységtortekhez valé ragaszkodas még legaldbb ezer éven &t tartott Eurépdban Heron
haldla utan.

A kinaiak jol ismerték a kozonséges tortekkel kapcsolatos miiveleteket, amik a
legkisebb kozos nevezd meghatarozdsahoz voltak segitségiikre. A tortek szamlaldjara
Ugy utaltak, mint ,fitra”, a nevezére pedig mint ,anydra”. A kinaiak mér
1ddszadmitasunk eldtt a 14. szdzad tdjan hasznéltdk a tizedes torteket kiilonféle mérések
sordn.

1202-ben Fibonacci konyve, a Liber Abaci (Konyv az abakuszrdl) nagyon
mélyrehatéan taglal algebrai mddszereket €s problémdkat, amikben a hindu-arab
szdmok haszndlatdt tdmogatja. A tortek alkalmazdsat foként a pénznemek kozti
atvaltas kiszamitasdhoz haszndlja. Fibonacci hdromfajta tortet haszndlt: kozonséges

tortet, szexagezimdlis €és egységtorteket, de tizedes torteket nem. Vegyes tortek

5 11
irasakor a tortrészt az egészrész elé irta. Példaul llg irasa helyett ezt irta: 5511 . Bzt

ugy kell érteni, hogy §+%+11. Irasaban mar fellelhetd a tortvonal haszndlata.

Fibonacci az egyiptomiakhoz hasonldéan eldnyben részesitette az egységtorteket. A

Liber Abaci Az Ahmes Papiruszhoz hasonléan tartalmazott olyan tdbldzatokat,

amikben kozonséges tortek egységtortekre vald atirdsat adja meg. Példaul %—ot igy

ir at Llll, amit ugy kell érteni, hogy L+—+l+l. Szokatlanul 13 és
25542 25 5 4 2 54

M6)(2)

(2)(9)(10)

12
109 Osszegét igy adja meg: Az 0Osszeg ebben az esetben ezt akarja

6 2
+ +=.
2-9-10 9-10 10

jelenteni:

Viete, a hires 16. szdzadi matematikus a szexagezimalis tortekkel ellentétben a
tizedes tortek haszndlatat favorizélta. Helyenként egy fiiggdleges vonalat hasznalt

arra, hogy elvdlassza a szdmok egész- és tortrészét. Példaul amikor egy 200000

11



egység atmérdji korbe irt szabdlyos 96-szdgnek a beirt korének sugarat irja le, igy
jeloli a szamot: 99946 | 45875, ami 99946,45875-et jelol.

A matematikatortének folyamdn tobb kultdrdban tobbféleképpen szdmoltak
tortszamokkal. Tobb kultirdban tobbnyire, vagy kizardlag egységtortekkel szamoltak.
A kozonséges tortek mindennapi életben valé hasznalatat egyre inkdbb felvaltotta a
tizedes tortek haszndlata. A kozonséges tortek szimbolummal valé jelolésére is
tobbféle példat lathattunk.

A magyar torténelem soran is fellelhetd j6 par példa a kozépkorbdl is, amikor
tortrész kiszamitasara volt sziikkség. Gondoljunk csak az egyhdznak fizetend? tizedre,
vagy a hiibérurnak fizetendd kilencedre, ami — mint tudjuk — nem a javak kilencedét
jelentette, hanem a kilencedik tizedet. Egy madsik példa a Karoly Rdébert idejében

fizetett harmincadvam volt, ami a kordabbi nyolcvanadvam helyett 1épett életbe.

4. TORTEK TANITASA

Mar a magyar oktatasiigy els6 atfogd okiratdban, a Maria Terézia altal 1777-
ben kiadatott Ratio Educationisben utaltak a tortek iskoldban torténd tanitdsara. A
tananyagot hasznossdg alapjan allitottdk Ossze. A kozépfoku iskoldkban heti két orat
szdntak matematikdra. A matematikaordk tananyagdnak fontos részét képezte a négy

alapmiivelet gyakorlasa egész €s tortszamokkal.

4.1. A TORTEK TANULASANAK ELHELYEZKEDESE

A SZAMFOGALOM KIALAKULASANAK FOLYAMATABAN

A Nemzeti alaptanterv [20] szerint a matematikai fogalmak, Osszefiiggések
érlelése és a gondolkoddasmod kialakitdsa az egyre emelkedd szintl spirdlis felépitést
indokolja. Nincs ez mdsképp a szdmfogalom kialakitdsdval, fejlesztésével
kapcsolatban, ahol az egyik legfontosabb matematikadidaktikai elvet, a spiralitas elvét
kovetjiik. A szamfogalom kialakuldsdnak 0. stici6ja Ambrus Andras (2004) [1] szerint
a szamokkal kapcsolatos, iskola elotti tapasztalatok. Mar 3-4 éves gyerekektol
hallhatjuk, hogy mechanikusan elszdmolnak 5-ig, s6t 10-ig. Van, hogy a

kisgyermekek &ltal kimondott vagy felismert szdm mogott konkrét szamérzet is van,
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de a legtobb esetben ebben a korban még csak hallas utan, vagy kép utdn jegyzik meg
az adott szamokat. Lehet, hogy az 6vodds gyermek mar felismeri, hogy az adott
dominén 3 potty van, vagy hogy a 7-es busz 4llt meg a megalléban, vagy felismerik a
TV2-t a 2-est tartalmaz6 logé alapjan, de a szdmok mogott még nincs pontos
szamérzet, nem ismeri a gyermek a szdmok egymadshoz vald viszonydt sem azok
tulajdonsagait. Ambrus szerint a szdmfogalom kialakuldsdnak 1. sticidja az alsé
tagozaton meg végbe, amikor is a gyerekek megismerkednek a természetes
szamokkal. A masodik sticié az 5-6-ik osztilyban torténé N> Z és N—>Q
szamkorbovités. A gyerekek mér alsé tagozatban is taldlkoznak negativ egész
szamokkal, és a tortszdmokkal is valamilyen formdban, de az j szamtartomdnyok
tudatos, permanenciaelven alapulé bevezetése a felsd tagozat elsd két osztilydban
torténik. A szamkorbOvités 3. stacidja a 7-10. osztdlyra tehetd, amikor a didkok
taldlkoznak az irraciondlis szdmokkal. A negyedik dllomds a 11-12. osztdly, amikor a
didkok létezési problémdkkal, az algebrai kapcsolatok geometriai interpreticidjival is
foglalkoznak, helyenként megismerkednek felszinesebben-mélyebben a komplex
szamokkal is. A fels6fokd tanulmanyok sordn pedig a tanul6k a komplex szdmokkal is
foglalkoznak, a valés szdmok két komplementer halmazdval, az algebrai és
transzcendens szamokrdol tanulnak, tovabbi szamkor-bovitésekkel és azok
jellemzdivel, kapcsolatdval is megismerkednek, példaul a kvaternidkkal. Ez az 5.
stacio.

NCZCQcRcCcCH

42. A SZAMFOGALOM FEJLODESE ES A TORTEK

TANITASANAK ELOKESZITESE ALSO TAGOZATBAN

Ambrus Andras (2004) [1] szerint a spiralitds elvével szoros kapcsolatban 4ll
az eldismeretekhez valdé kapcsolédds elve, azaz amikor tanitunk egy témakort,
kapcsolédnunk kell a spirdl kordbbi szintjéhez, €s ismerniink kell, hogy mik tanuléink
iskolan beliili és kiviili tapasztalatai, amikre épithetiink. Az iskoldban szerzet
eldismereteikr6l  leghatékonyabban a tanmenet tanulmédnyozdsival és az
osztalytanitoval torténd beszélgetések sordn juthatunk.

Az alsé tagozatban végbemend szdmfogalom-fejlodés vizsgédlatahoz a ,,Mozaik

kerettantervrendszer az dltaldnos iskoldk szamdra, Nat 2003”-at haszndltam [18]. Az
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alsé tagozat négy osztdlydban a gyerekek a természetes szamokkal, a negativ egész
szamokkal, majd pedig a pozitiv tortszamokkal ismerkednek meg. A természetes
szamokkal mint darabszdm €s mint mérdszam is taldlkoznak a tanuldk. Elsé
osztdlyban nagyon fontos a szilard szdmfogalom kialakitdsa, ami a kovetkezoket
jelenti: a gyermekek tudjdk a szdmok nevét, hallds utdn is le tudjdk irni a szdmokat, le
tudjdk olvasni a szdmokat, tisztdban legyenek a szdmok szdmsorbeli helyével,
tdjékozottak legyenek a szdmok egymadshoz vald viszonyar6l. A mennyiségfogalom

kialakitdsakor meg kell, hogy torténjen az aldabbiak egyeztetése: szamjegy: 5, ujjkép:

, szamkép: .. Elsé és midsodik osztilyban kis lépésekben a gyermekek

megismerkednek a természetes szamokkal 100-ig.

Megtanuljak a szamok paritdsat, a szamszomszédokat, foglalkoznak novekvo
és csokkend sorozatokkal. Megtanulnak Osszeadni és kivonni. Ismereteiket
szamfeladatokkal, szoveges feladatokkal és nyitott mondatok megaddsdval mélyitik el.
A halmaz szdmossidgdnak fogalmaval is megismerkednek, tugy, mint olyan
feladatokkal, hogy megszamldlhaté szdmossdgid halmazokat kell Kkeresniiik
kornyezetiikben. Példaul, mibdl van 5 az osztalyban?

A gyermekek matematikadrdn az id6 mérésével taldlkoznak el6szor a pozitiv

tortek hasznalataval, ugy mint példaul negyed 1, fél 1, vagy haromnegyed 8.

Ezekhez a tortekhez kivagott korlap

hajtogatdsa utan jutnak el. A tanuldk 4j miveletekkel ismerkednek meg: a szorzéssal
mint egyenld tagok ismételt Osszeaddsdval, a részekre osztassal és a bennfoglaldssal,
ezek kapcsolataval, majd elOkészitik a szorzotdblakat, az osztdst, és a maradékos
osztast eldszor csak 10-ig, majd tiznél nagyobb szdmokkal. A tort fogalmanak
elOkészitése foként ezekhez az anyagokhoz kapcsolhatd. Az osztast az alsé tagozatban

mint bennfoglalds és részekre osztds ismerik meg a tanuldk. A bennfoglalds azt jelenti,
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hogy van n elemiink, és egyenl6 elemszamu csoportokat készitiink. Az a kérdés, hany
ilyen csoport készithetd. Pl. Van 6 siitink, amiket kettesével osztunk ki a gyerekek
kozott. Az a kérdés, hogy hany gyerek kap siitit, az hogy 6-ban a 2 hanyszor van meg.
6:2=3.2-3=6 [3].

TETEES

Az egyenld részekre osztds azt jelenti, hogy az adott, hogy hany egyenld darabszamu

csoportot kell 1étesiteni, de nem tudjuk, hogy egy csoportba mennyi elem fog keriilni.

P1. van 6 siitink, ezeket 2 gyerek kozott akarjuk elosztani. Az a kérdés, hogy egy

=

gyerek mennyi siitit kap. 6/2=3. 3-2 =6.

A4

A részekre osztidshoz kothetjiik az egységtortek értelmezését is késobb. A harmadik

osztilyban a szadmkorbdvités a mdasodik osztdlyban tanultak mintdjara torténik. A
tanuldk 1000-ig ismerkednek meg a természetes szamokkal. A szdmkorbovités soran a
tanulok felfedezik a tizes szdmrendszer sajatossdgait. A milveleteket szoban €s irdsban
is el kell tudni végeznilik. Mdsodik osztdlyban az id6 kapcsan foglalkoznak a tanuldk
tortszdmokkal, harmadik osztilyban pedig magidnak a tortszdm fogalmanak
elOkészitése is megtorténik. Nagyon fontos, hogy a tanuldk eldszor valdsdgos
tairgyakon, sajat tevékenység utjan tapasztaljdk meg, példaul hajtogatdssal,
daraboldssal. E16szor tigy értelmezik a tort fogalmat, mint egy egész egyenld részekre

osztdsa. A kapott tortrészeket mindig egymdashoz is hasonlitjdk, és az egészhez is
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(lefedéssel). A tortrészek szemléltetése szinesrid-készlettel is torténhet. Ertelmezik az
egységtorteket, ezek egymdshoz viszonyitott nagysagit: az egész nagyobb, mint a fél,

a fél nagyobb, mint a negyed, a negyed nagyobb, mint a nyolcad.

Ezekkel a feladatokkal még nem alakul ki a gyermekekben a raciondlis szdmok
fogalma, €és a targyalt tortek elhelyezkedése a szdmegyenesen. A gyermekek
szamfogalma ebben a stidiumban a természetes szamokra korlatozodik. A természetes
szamok halmaza bdvitésre keriil a negativ egész szamokkal, igy jutnak el a tanuldk az
egész szdmok halmazdhoz, az azokon végzett miveletekhez. A negativ egész
szdmokkal torténd szamkorbdvités egy lehetséges megkozelitései a homérsékleti

értékek, az adossdgcédula, a szamegyenes.

Negyedik osztdlyban a szamkorbovités a 10 000-es szamkorben torténik. Ekkor
mélyiil el a pozitiv és negativ szdmok fogalma. A tizezres szamkorben valé osztas
tanitdsa utdn a tortek kovetkeznek. Az 1ddzitést az indokolja, hogy torteket az egész
egyenld részekre osztdsdval kapunk. A tanmenet azt javasolja, hogy eldszor olyan
egészet valasszunk, aminek tortrésze masmilyen alaku, pl. kor. Csak ezutdn térjiink at
a téglalapbdl eldallithatd tortrészekre. Sok tevékenység dltal gyakoroljdk az eddig
tanultakat a tortekrdl. A tanulék megtanuljdk a tortszdmok jelolését, elnevezéseit,
leolvasasat és lejegyzését. Fontos, hogy a gyerekek megldssdk, hogy a nevezd azt
mutatja meg, hogy az egészet hany egyenl6 részre osztjuk, a szamlalé pedig a részek
szamat jeloli. A gyerekek ezutdn megtanuljdk az alapokat a tortszamok

Osszehasonlitdsdhoz egyszerli esetben, a nagysagviszonyokat, a tortek egésszé vald

kiegészitését, és egy egésznél nagyobb tortszdmokat. A didkok a tort azon
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értelmezésével is taldlkoznak, hogy torteket tobb egész egyenld részekre osztisaval is
kaphatunk.

Megkérdeztem egy alsos kollégandt, Orsit, hogy neki mi a tapasztalata a tortek
tanitdsaval kapcsolatban, van-e valami, ami nagyon bevilt, illetve kevésbé. Ami az ¢
osztalydnal nagy sikert aratott, az a tabla csoki elosztdsa, illetve tavaly siitttek egy

nagy pizzat és azt osztottdk szét kiillonboz6 nagysagu részekre, és utdna meg is ették.

4.3. AZ ERINTETT KOROSZTALY

Az 5-6. osztélyra vonatkoz6 alapozé szakasz funkcidja a Nemzeti alaptanterv
[20] szerint ,elsOsorban az iskolai tanuldshoz sziikséges kulcskompetencidk,
képességegyiittesek megalapozasa. Ebben a szakaszban torténik az iskolai tudds (és a
tanitds folyamatdnak) erdteljes tagoloddsa, amely megkoveteli az ilyen tipusd
tanuldshoz sziikséges és ehhez rendez6dd képességnyaldbok, kompetencidk célzott
megalapozésat” [19].

A tortekkel valé megismerkedés és fogalmuk, haszndlatuk elsajatitidsa egy
része a vildg mennyiségi viszonyaiban vald tdjékozodas komplex folyamatdnak. E
dolgozat témdja a tortek interaktiv tanitdsa az 5. osztdlyban. A tovéabbi fejezeteimben a
val6 életbdl vett példdkat 6todik osztdlyban végzett hospitdlasokbdl meritem, ahol
megfigyeltem e témakor tanitdsat. Ahogy Acs (1977) [2] konyvében is olvashatjuk, a
4. és 5. osztaly kozti atmenet éppoly jelentds fordulat a gyerekek szdméra, mint
amikor kiselsdsként el0szor mennek iskoldba. Az 5. osztdlyban 1j nehézségek sora var
a tanulokra. Egyik ilyen nehézség lehet, hogy az osztdlytanitét felvaltjak a
szaktanarok. A didkoknak hozza kell szokni minden tanar kiilonb6zo stilusahoz,
jelleméhez, tanitdsi modszereihez, elvardsaihoz. Egy masik nehézség lehet, hogy mar
az alsés gyermekekben félelmet, gatlast alakithatnak ki a kovetkezOkhoz hasonld
ijjesztgetések:

o ,,Haa fels6ben is kitlind szeretnél maradni, vége a jatéknak!”
o ,,Haaz 6todikben is csak ennyit tanulsz, meg fogsz bukni!”

Tovabbd ujabb nehézséget jelenthet az osztilyozds is. Az elmult tanévig az alsé
tagozaton kotelezOen szoveges értékelést kaptak a tanulék mind félévkor, mind pedig
év végén, csak a 4. év végén kaptak jegyet. Az idei tanévet illetden a tantestiilet

iskolanként vdlaszthatott, hogy ebben a tanévben tanév végén mdar 2. osztilytol
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érdemjeggyel értékelik a tanuldk eldmenetelét, félévkor a torvény szerint még minden
alsé évfolyamon szoveges értékelést alkalmaznak. Az iskola pedagdgia elvei a
pedagégia programban vannak megfogalmazva. Annak a nyugat-magyarorszagi
altalanos iskoldnak a tantestiilete, ahol angoltanarként dolgoztam, tgy dontott 2010.
szeptembere eldtt, hogy ebben az évben is még szoveges értékelés marad az egész also
tagozatban, de év végén mdar jeggyel osztilyoznak a 2. 3. és 4. év végén. A felso
tagozatos tandrok észrevételei Acs [2] szerint a 4. és 5. évfolyam kozti véltdst illetSen:
(78-81. 0.):
o az alsé tagozaton minden erdt és erdt igénybe vesz az alapmiiveletek
technikdjanak elsajdtitasa
o atanuldk gondolkozdsa csak ezekben a miiveleti korokben mozog
o kevés a tanulok kozvetlen, induktiv tapasztalatszerzése
o Osszefiiggések meglatdsara, 0©ndllé gondolkozdsra, problémdk
megolddsara csak kevesen képesek
o atanuldk igen kiillonboz6 szinvonallal keriilnek a felsé tagozatba
o az idd nagy részét lekoti a tanuldk lassu irdsa
Judit, aki mér tobb mint 25 éve tanit matematikat felso tagozatban, a kovetkezo
személyes tapasztalatokrol szamolt be. Az alsé tagozatos, foleg fiatal taniténok
folyamatosan jonnek hozzdjuk megkérdezni, hogy mennyit foglalkozzanak példaul
térfogatszamitdssal vagy kétjegyli szammal valé osztdssal. Erre a felsOs kollégdk
mindig ugy felelnek, hogy az ¢ szamukra az a legfontosabb, ha a gyerekek a négy
alapmiiveletet biztosan el tudjdk végezni. Ekkor 0k mar tudnak réd épiteni felsOben.
Sokszor el6fordul azonban, hogy a taniték gy érzik, hogy a gyerekeknek mar megy a
négy alapmiuvelet, de késobb, felsoben kideriil, hogy még sem volt begyakorolva,
sokan alapvetd dolgokban hibaznak, nem tudnak fejben 6sszeadni, vagy nem ismerik
a szorzétablat. Acs és szerzOtarsai (1977) [2] szerint az alsés taniték az aldbbi
véleményen vannak éltaldban:
o a felsd tagozaton tanité tanarok nem veszik figyelembe a kéthénapos
sziinetben bekovetkezo felejtést
o gyakran nincs kell0 tiirelmiik az 6todik osztdlyos gyermekekhez
o tdlzott igényeket tdmasztanak az otthoni tanuldst, az irdsbeli munkat, a
szobeli feleltetést illetden
Judit, amikor 6todikes osztalyt kap matematikdbdl, mindig elkéri az alsds taniton6tol a

4. év végi felmérot és eredményeit matematikabdl, és szeptemberben tjra megiratja a
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gyerekekkel. Allitasa szerint majdnem mindenkié egy kicsit rosszabbul sikeriil, mint
4. év végén, de 75%-ukndl nem jelentds ez a rontds. Ezt a dolgozatot csak
kivancsisagbdl iratja veliik, nem értékeld dolgozatként. A kapott jegyet viszont beirja
annak, aki kéri. Judit iskoldjaban bevett szokds, hogy a felsds szaktanarok hospitalnak
leendd osztalyukndl. Ami a sziilék és az iskola kapcsolatat illeti, Acs szerint az 6todik
osztdlyban meglazul. A sziilok kevésbé feliigyelik a gyerekek hazi feladatat, otthoni
késziilését, kevésbé tartjdk a kapcsolatot az iskoldval. Vannak azonban sziildk, akik
maximalista kovetelményeket varnak el a didkoktol. Egy ilyen édesanyéval volt
nekem is személyes tapasztalatom. A kisfidt korrepetdltam matematikdbol és angolbdl
3. és 6. osztalyos kora kozott. A kisfid, €s szinte majdnem minden osztdlytdrsa
alsoban jo-jeles tanulonak szdmitott, édesanyja ezekre az eredményekre alapozva vart
el hasonl6 teljesitményt kisfiatél otodikben és hatodikban is. Daninak fdleg a
matematikdban és a fizikdban voltak nehézségei. Voltak esetek, amikor egy adott
matematika anyagrész elsajatitdsa alapjdn az én becslésem szerint 2-3-as jegyre volt
esélyes egy-egy felmérd kapcsan, am kellemes meglepetésemre 4-est szerzett, de az
édesanyja nem tudta értékelni, épp ellenkezdleg, leszidta, hogy miért nem 6tos. Ez

nagy nyomast gyakorolt a kisfidra és rdm is.

4.4. TORTEK TANITASA 5. OSZTALYBAN

A MOZAIK Kiad6é Sokszinii Matematika [7] tankonyve alapjan vizsgalom
meg e témakor tanitdsat az altaldnos iskola 5. osztalydban, mivel a latogatott osztily
ebbdl a tankonyvbdl tanul. A MOZAIK Kiadé kerettanterve [18] heti 4
matematikadrdval szdmol erre az évre és a latogatott 5-es osztdlynak is heti 4
matematikadrdja van. Az évi 6raszamuk 148 6ra. Az 6todikes NAT f6 témakorei a
kovetkezOk: A természetes szamok; Geometriai alapismeretek; Mérés, statisztika; A
szogek; A tortszdmok; A téglalapok; A téglatestek; A tizedes tortek; Az egész
szamok; Helymeghatdrozds. A tortszamok tanitdsara 20 Ordt szédn a tanmenet. Az
osztadly matematikatandra, Judit is a kiado altal javasolt tanmenetet vette alapul sajt
tanmenete elkészitéséhez. A Judit altal modositott tanmenet erre a témakorre a

kovetkezo:
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A tortszamok (20 éra)

Ora- L, Fogalmak, Fejlesztési feladatok,
Az dra cime
szam osszefiiggések tevékenységek
1. A tort értelmezése | A tort kétféle A szaml4l6 és nevezd
értelmezése. jelentése, abrdk alapjan a
tortrész meghatarozasa.
2. A tortek Vegyes szam. Tortek 0sszehasonlitdsa 1
0sszehasonlitdsa egésszel.
az egésszel Vegyes szamok tortté
alakitdsa, 1-nél nagyobb
tortek vegyes szam alakja.
34, Tortek bovitése, Bovitéskor, Bovités, egyszerlsités
egyszerusitése egyszerusitéskor nem |végrehajtasa.
valtozik a tort értéke.
5-6. Tortek helye a Ko6z0s nevezd. Tortek abrazoldsa a
szamegyenesen szamegyenesen.
7. A tortek Ko6z0s nevezd, Gondolkodasi képesség
o0sszehasonlitasa azonos szamlalo. fejlesztése, kiilonb6zo
eljarasok alkalmazdsa.
8-9. Gyakorlas A tortekkel kapcsolatos
feladatok 0onéll6 megoldasa,
ellendrzés.
10. Egyenl6 nevezdji Jartassag kialakitdsa az

tortek 0sszeadasa,

kivonasa

Osszeadas, kivonas
elvégzésében.
Bovités, egyszerlsités

alkalmazéasa.
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értékeld

megbeszélése

Ora- Y Fogalmak, Fejlesztési feladatok,
Az ora cime
szam osszefiiggések tevékenységek
11-13. |Kiilonb6zo Ko6z0s nevezo, a Szoveges feladatok
nevezdji tortek nevezok k6zos attekintheto lejegyzése.
Osszeadasa és tobbszorose. Vegyes szamok tortté
kivondsa alakitdsa, bovités,
egyszeriisités.
14-15. | Tortszdmok Meértékvaltas a tortek
szorzdsa korében.
természetes Egyszerti egyenletek
szammal megoldasa kovetkeztetéssel.
16-17. |Tortszamok A szamlalé, ill. a Tortek €s vegyes szamok
osztdsa nevezo osztdsa, ellendrzés
természetes véltoztatasdval szorzdassal. Egyszeriisités.
szdmmal hogyan valtozik a tort
értéke.
18. Gyakorlas Miiveletek sorrendje. |Tortek értelmezése,
egyszerisitése, bovitése.
Miveletek. Mértékvaltas.
19. Témazaro dolgozat
20. Témazard dolgozat

A gyerekek hatodik osztdlyban a tortek tanuldsakor atismétlik elészor az eddig

tanultakat, majd 4j tananyagként kovetkezik szdmukra a tort szorzdsa torttel, a szamok

reciproka, a torttel vald osztds, a tortekkel végzet miveletek tulajdonsagai, illetve a

raciondlis szdmok fogalmdval valé6 megismerkedés. Késobb, kozépiskoldban 9.

osztalyban pedig mar algebrai tortekkel végeznek miiveleteket a didkok.
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4.5. GYAKORI HIBAK TORTEKKEL

Pélya Gyorgy nagy hangsulyt fektet miiveiben az analdgia hasznalatara,
amikor megoldasi tervet készitiink. A kovetkezd kérdéseket ajanlja a problémaval
taldlkozo6 tanul6 figyelmébe: ,,Nem taldlkoztdl mar a feladattal? Esetleg a mostanitol
egy kissé eltér0 formdban? Nem ismersz valami rokon feladatot? Vagy olyan tételt,
aminek haszniat vehetnéd?” ,Prébdlj visszaemlékezni valami ismert feladatra,
amelyben ugyanez — vagy ehhez hasonlé — az ismeretlen. Itt van egy mar megoldott
rokon feladat. Nem tudndd hasznositani? Nem tudndd felhaszndlni az eredményét?
Nem tudndd felhaszndlni a moddszerét? Nem tudnidd esetleg valami segédelem
bevezetésével felhasznilhatévd tenni?” (Ambrus, 2004, 109. o.) [1]. Az analdgia
keresésének €s haszndlatdnak tehat rendkiviil sok elénye van. Acs (1977, 106-119. 0.)
[2] és szerzOtarsai azonban felhivjdk a figyelmet a helyteleniil feltételezett analégian
alapul6 hibdkra is, amik a tortek tanuldsa kozben gyakran el6fordulhatnak. Ezeknek a
hibdknak foképp az 4ll a hétterében, hogy a tanul6 téves analdgia alapjan old meg egy
feladatot. A gyermek a kordbbi helyzetben végzett eljarast automatikusan alkalmazza
az Uj feladatra is. Ezek a hibdk mads késObbi hibdk forrasai is lehetnek. Tipikus
anal6giahibdk:

A gyermek a tortszdmok bevezetése utdn a 7>4 analdgidjara azt hiszi, hogy

1 1 . .
F >Z. A tandrnak nem szabad elnagyolnia a tort fogalmédnak kialakit4sat és sokszor

ki kell térni a nagysdgi reldcidkra. Nem szabad elkapkodni ezeket a 1épéseket csak
azért, hogy minél elébb elkezdhessék a miiveletek tanitdsat.

A tort fogalmdnak meg nem értése mds hibdk tiptalaja is lehet. Megeshet,
1 2
hogy a gyermek példaul kisebbnek fogja hinni az E—Ct 9—z—n2’11, mert a masodik
tortben az 1 és 2- nél nagyobb szdmokat liat, nem érti a tortek bOvitését,
o2 aras ‘. 2 24, ‘ (.
egyszerlsitését, példaul nem érti, hogy lehet —=—6 és képtelenségnek érzi, hogy

I 1 1 .
lehet egyenld §+g E—del. A tévedd gyermekekkel Acs Pal és tarsai [2] leirdsa

szerint kisérletet végeztek. A szerzok sem a kisérlet koriilményeit, sem a résztvevok
szamat nem részletezik. Ot tortet nagysdg szerint kellett sorba 4llitaniuk, és pontosan a

forditott sorrendet hitték helyesnek. A kovetkezd feladatban a tortszdmok kozé egész
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szamokat is kevertek. A gyerekek altal felallitott sorrendek valtozatos képet mutattak,
de minden esetben hibdsat. Volt olyan is, hogy egy feladatban, amikor szdmegyenesen
kellett ~ dbrazolniuk egy tortet, akkor szdmegyenes helyett derékszogl
koordinatarendszerben dbrizoltdk a tort helyét. Ez a megoldés arrdl tanuskodik, hogy

a tort ugy €l a gyermek tudatdban, mint két szam. Az efféle hibdk legjobb javitdsa a

szemléltetés. Ujra megmutattidk a gyerekeknek korlap szétvdgdsdval, hogy §=1,

1 1 .
illetve hogy ) feleg, stb. Altalam megkérdezett gyakorlé pedagégusok is rengeteg

hasonld esetrdl szdmoltak be. Elmonddsuk szerint sokszor el6fordul, hogy rogtén a
szemléltetés utdn helyesen oldjdk meg a didkok a hasonld feladatokat, de a hizi
feladatban vagy kovetkezd 6ran ismét tévesztenek. Egy konkrét esetben a didk a
dolgozatban azt vélaszolta, hogy egy 6ra negyed része 80 perc. Amikor viszont a
tandrral a felzarkoztatd ordn kérdések segitségével, kis 1épésekben oldottdk meg a
feladatot, akkor ré lehetett vezetni a helyes megoldasra, ami mellesleg nem is igényel
semmi Uj matematikai tuddst, hiszen a mindennapi életben a gyermek szdmtalanszor
taldlkozik az id6 mérésével. Netdn az is megeshet, hogy még kétféleképpen is el tudja
mondani, hogy 12:15-kor vagy negyed 1-kor csengetnek ki az utols6 6rdjarol.

Hasonl6an hibds gondolatmenettel taldlkozhatunk a tizedes tortek esetében is,
amikor a gyerek azt hiszi, hogy 0,8<0,12.

Az 0Osszeaddsndl alkalmazott eljards szorzasra valé automatikus atvitelébol
adédik a kovetkez6 hiba, amikor vegyes torteket szorzunk Ossze egymadssal:

1 ;1 1
35-21 = 6§. A vegyes szdmok Osszeaddsat ugy tanitjuk, hogy az egész részt az

egész résszel adjuk Ossze, a tort részt a tort résszel, felesleges volna ehelyett
elbonyolitani a szdmoldst. A szerzok hasonldan kisérleteztek a gyerekekkel, és arra
jutottak, hogy ha a szorzdast tizedes tort alakban is és 1-nél nagyobb altorttel is

elvégeztetik, akkor a gyerek felismeri a hibat, de nem latja az okot. Pl.:

3,5-2,25 Vagy%-%. A szerzOk azt allitjdk, hogy a legjobb eljardsnak a becslés

1
, %> 2. Az eredeti szorzatunk nagyobb lesz tehat, mint 35-2.

N | =

bizonyult: % =3

1
35- 2 =7, tehét az eredményiink 7-nél nagyobb kell, hogy legyen. A szemléltetéssel
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megoldott feladat (pl. téglalap teriiletének kiszdmitasa) elvezetett a kéttagu Osszegek
egymadssal val6 szorzdsdhoz, ahol a szorzat négy tagbdl all:

3+l . 2+l =6+1+§+l=71.
2 4 4 8 8

Nagyon sok megszokasbol fakadé hiba is eldjohet a tortekkel vald
szamolaskor. Ez azért van, mert a gyermek lényegesnek vél lényegtelen dolgokat,
helyesnek vél olyan ki nem mondott hamis kovetkeztetéseket, amiket Onmaga
(sokszor hibds analdgidra alapozva) éllapit meg. Nagyon nehéz megelOzni is és
kijavitani is az ilyen jellegli hibakat.

Az egyik ilyen eset, amikor a gyerek a régebben és az ujonnan megismert
fogalmakat szepardlja, egy-egy zart rendszernek tekinti 0ket. Ebbdl fakad6an nem érti

példaul, hogyan lehet tortszamok szorzata egész szdm. Pl.: 22% . 2% = 54. Hasonl6an

eléfordulhat, hogy a gyermek kijelenti, hogy nem lehet 6sszeadni egy tizedes tortet és
7 . .
egy kozonséges tortet, pl.: 0,5+§. Ismét egy megszokasbol ad6dé hiba azt vélni,

hogy a szorzds mindig novel, az osztas pedig mindig csokkent. Ez abbdl adédik, hogy

a kisgyermek a természetes szamok korében megszokja ezt, és ebbdl addddan
1 1
furcsdllhatja a kovetkezd eredményeket: 6-5 =3 vagy 6: 5 =12. Nem nevezhetjiik

hibanak, azonban tobb hibalehetdséget rejt magdban, ha a tortek egész szdmmal vald

szorzdsakor és osztdsakor a sablonos utat vdlasztja, és nem egyszeriisit a miivelet
(o . 3 14 ) .
elvégzése elott. Pl.: 2—8'7 vagy 5 : 7 esetében (Acs, 1977) [2].

Tovabbi hibdk eredhetnek a fogalmak tisztdzatlan voltibdl. Ha a tort fogalma
nem tiszta a tanulé szamadra, konnyen tekinti a tortet két kiilonb6z0 szamnak, vagy

éppen Osszekeveri a tort szorzdsat és bovitését. Pl. igy végzi el a miiveletet: 5- 3 = 5

(Acs, 1977) [2].

A tandri oldalt tekintve gyakori hiba Palfalvi Jézsefné (1999) [23] szerint,
hogy kiilonb6z6 nevezdjl tortek Osszeaddsakor €s kivondsakor mindig a legkisebb
kozos nevezdt akarjuk megkerestetni a tanuldval. Azt tandcsolja, hogy ezt
semmiképpen ne irjuk el6. A nevezOk szorzata példdul mindig megteszi. Azt
javasolja, hogy célszerli a gyerekeknek megszokniuk, hogy eldszor csak jeloljék ki a

szorzdsokat, és utdna egyszerlsitsenek, és csak az egyszeriisitések utdn végezzEk el a
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miveleteket. Nem az kell, hogy fontos legyen, hogy a gyerekek megtanuljdk a
legkisebb kozos tobbszorost megtaldlni, hanem az, hogy ne egyetlen megolddsi médot
kovessenek, hanem hogy tudjik, hogy sokféle van, és egyéni izlésiik szerint tudatosan

valasszdk az egyiket.

5. INTERAKTIVITAS MATEMATIKAORAN

5.1. AZ INTERAKTIVITAS DEFINIALASA

Az interaktivitds napjainkban divatos sz6, sok helyiitt hasznédljuk. Maga az
winteraktiv’ jelzd az Idegen szavak gylijteménye szerint azt jelenti, hogy valami
kolcsonos, kozvetlen kapcsolaton alapuld. Sziits (2000) [29] a szdmitdstechnika
vildgédbol kiindulva definidlja az interakcidt: ,leginkdabb a multimédidra hasznalhatd,
ahol egy bizonyos képre vagy szdvegre kattintva a kozeg vdlaszol; egy klippel, képpel
vagy a hypertext esetében ujabb szoveggel.”. Eszerint a definici6 szerint az
interaktivitds résztevoi: az ember, az interfész és a gép, illetve szoftver. Ez az
interakcié nem jelent tobbet, mint hogy a szamitégép ugy cselekszik, ahogy a
felhaszndlo utasitja. A program futdsa alatt a felhaszndlonak aktiv szerepe van, hiszen
a program nélkiile csak korlatozottan fut tovabb. Ennek az esetnek tipikus példai az
internet haszndlata vagy az interaktiv tdbla kezelése. Példdk interaktiv feliiletekre:
jatékok, kommunikdacids feliiletek (chat, forum), online bevasarlds, online aukciok,
termékdsszehasonlitas, interaktiv tananyagok.

Rafaeli (1988) [25] szerint az interaktivitds egy sajatos kommunikacids
rendszer: “an expression of the extent that in a given series of communication
exchanges, any third (or later) transmission (or message) is related to the degree to
which previous exchanges referred to even earlier transmissions” [a kommunikécids
tizenetvéltdsok sorozatdban megadott kiterjedés kifejezése, ahol minden harmadik
(vagy tovabbi) lizenet meghatirozott mértékben Osszefiiggésben van a kordbbi
atvitelekre reagal6 iizenetekkel]. Tehat az interaktivitds egy olyan kommunikécids
folyamatot jelent, melyben minden egyes iizenet az azt kozvetleniil megeldzd, illetve a
kommunik4cids folyamat egészében lezajlott 6sszes megel6z0 iizenetcserétdl fligg.

Osszefoglalva az mondhaté el, hogy az interaktivitds kétirdnyd

kommunikécids folyamat, ahol a vevé azonnal reagalhat a koz10 iizenetére.
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Miért fontosak az interakcidk egy tandrdn? Azért, mert ha a tanul6 a tanératol,
vagy didktarsatdl vagy akdr egy interaktiv tablatél megértést, biztonsidgot kap,
helyeslést, buzditast, jovahagyast észlel, novelhetd a tanuldk teljesitménymotivacidja.

Dolgozatomban a matematikaoktatds, ezen beliil is a tortek tanitdsa sordn
felléphetd osztilytermi interakciokra keresek példdkat. Az interakcié sokféleképpen
megvalosulhat matematikadéran, hiszen a tantdrgy természetébdl kiindulva
alkalmasabb az interakciokra, mint sok mds tantargy. Sajit tapasztalataimra
hagyatkozva mondhatom, hogy a hosszu, tanar-didk és didk-didk interakcidkat
limitdlé vagy teljesen nélkiilozo tandri elfaddsok sokkal gyakrabban fordulnak eld
példdul a humén tantdrgyak korében, példaul torténelem vagy magyar 6rdkon. Foleg
matematikaorin, de egyéltaldn sem lehet a tanuld tanulds kézben passziv. Nem elég
az, ha a tanul6 csak befogadja az ismereteket. Az oktatds a tandr €s a tanitvany k6zos
tevékenysége kell, hogy legyen (Stimegi, 1986) [27].

Dolgozatomban az osztdlytermi interakcidk jelenlétének hdrom f0 esetét
kiillonboztetem meg: tandr-didk kozti interakciok, didk-didk kozti interakciok, illetve
az interaktiv tdbldn interaktiv feladatok végzése. Ezeket a nyilvdn nem élesen

elkiiloniild eseteket konkrét példakkal illusztrdlom.

5.2. TANAR-DIAK INTERAKCIOK

A tanorai interakcid sordn a tanuldk tanulhatnak tandraiktdl €s a tandrok is
nagyon sok mindent megtudhatnak tanul6ikrol.

Szokratész a kérdve kifejtés mddszerével tanitotta tanitvanyait. A tudés nem
készen adta 4t tanitvanyainak a bizonyitdsokat, hanem gy prébdlta meg kérdésekkel
irdnyitani a tanitvdny gondolkoddsdt, hogy szinte Onmaga fedezze fel a végsd
kovetkeztetést, a végsd igazsdgot (Acs, 1977) [2]. A székratikus tanitdsi eljérdst
manapsag is hasznaljuk. Ennek lényege az, hogy megdontjiilk a tanulé helytelen
kovetkeztetését. Ezt pedig ugy vissziikk véghez, hogy olyan kérdéseket tesziink fel,
amikbdl a didk maga jon rd, hogy eredeti elképzelés téves volt (Siimegi, 1986) [27]. A
tanitdsi mddszerek széles skdldja koziil kiemelem a frontélis osztdlyfoglalkoztatast,
mert hazdnkban napjainkban is gyakran alkalmazott mddszer. Errdl akkor
beszélhetiink, ha a tandr ugyanazzal a problémadval foglalkoztatja az egész osztilyt a

tanulék bevondsaval, aktiv kozremiikodésével egy idoben. A felmeriild legnagyobb
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tanitasi problémdk néhany évtizeddel ezeldtt abbdl fakadtak, hogy a tandr milyen
csoportot valasztott tanitisa, magyardzata céljaul. A tandrok sokszor megkisérelték a
lehetetlent, €s az egész osztalyt probdltadk megcélozni, mint befogad6 célkozonséget és
elvartdk mindenkitdl, hogy tobbé-kevésbé kovessék gondolatmenetiiket. Valaszaddsra
hol a jelentkezd tanuldk koziil szoélitott fel valakit a tandr, hol pedig az dgynevezett
»alve” didkok koziil valasztott ki egyet. Az ebbdl fakadd tandr-didk interakcidknak
tobb veszélye is lehet. Lehet, hogy néhol varatlan kitérdt kellene tenni egy gyengébb
tanul6 kedvéért, vagy éppen tul nagy 1épést kellene megtenni egy értelmes tanuld
megjegyzése kapcsdn, igy aztdn az eleinte kozéputat megcélzd gondolatmenet
inhomogénné vilhat. Ami az Osszefliggd tandri elGadast illeti, az nem tartozik a
frontdlis tanitdsi modszerbe, mert a tanuldk figyelmét nem tekintjiik a foglalkozasban
val6 aktiv kozremlkodésnek és tanar-didk interakciéra sem igen ad lehetdséget. A
matematikatanitds sordn nem is jellemzOek a hosszi tandri eldaddsok manapsdg a
kozoktatas terén (Acs, 1977) [2].

Egy matematikadra nagyon sok esetben alkalmas tanar-didk interakcidra, a
frontdlis fogalomtanitastél kezdve a differencidlt csoportokban torténd gyakorld
feladatok megoldasdig. Néhany lehetséges eset a tandr-didk interakcidkra:

e dialégus ugy, hogy a gyerek a helyén marad

e adidk a tablanal dolgozik

e a tandr korbejarva és a didkokhoz odahajolva ellendrzi munkdjukat,
amig 6k ondlléan dolgoznak

e dolgozat irdsa kozben a didk kérdést intézhet a tanar felé stb.

Stimegi (1986) [27] példaul egy konkrét tanar-didk(ok) beszélgetést ir le,
amikor a heurisztikus tanitési eljarast illusztrdlja. Azt mutatja be, hogy ahelyett, hogy
a tandr egyszertien kozli egy probléma megoldasat, elvezeti a tanuldkat az 6nallé
megoldashoz. Jelen problémadban a téglatest atlgjadnak meghatdrozasa volt a feladat. A
tandr részérdl ezek a kérdések hangzottak el (amikre a didkok természetesen
valaszoltak): ,Mit értiink a téglatest testatlgjan? (...) Ismeriink-e olyan feladatot,
amelyben ugyanez az ismeretlen? (...) A testitl6 egy szakasz. Oldottunk-e meg olyan
feladatot, amelyben az ismeretlen egy szakasz volt? (...) Lattok az d&bran
haromszoget? Milyen fajta haromszog lenne a legjobb? (...) Hol az ismeretlen? (..)

Mikor? (...) Az egyik befogd adott... (...) Helyes, a terv megvan.” (46. 0.)
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A fellépd interakciok nagyon sokfélék lehetnek. A nem verbdlis jelek is

interakciok. Az egyik legfontosabb a hallgatds. Fontos megjegyezni, hogy a hallgatas

nem iresjarat, hanem sokféle oka és célja lehet. Példaul egy didk hozzdszol egy

problémahoz, feladathoz, a tandr hagy id6t arra, hogy a tobbi didk is tovabbgondolja

azt. A tandr hallgathat akkor is, ha feltesz a tanuloknak egy kérdést, €s idot hagy a

valaszadasra. Tovabbi nem verbadlis interakcié lehet a felek mimikédja, gesztikul4cidja,

testmozgds stb. A szébeli interakcidknak is vannak nem verbdlis szempontjai, mint

példaul a beszédtempd, a hangerd, az érzelmi toltet, a sziinetek, a beszéld hossza stb.

Az interakcié mérésére haszndlt Flanders-kategéridk a kovetkezOk (Lambert,

1965) [11]:

A tanar...

1. elfogad érzelmi megnyilvanuldsokat:

A tandr baritsigos hangnemben fogadja a tanuldk érzelmeit,
megnyilvanuldsait, magatartdsukat, 4allasfoglalasukat, amelyek

egyarant lehetnek pozitiv vagy negativ irdnyuak.

2. dicsér, batorit:

A tandr dicséri a tanulok tevékenységét, megnyilvanuldsat
viselkedését. Példdul ide tartoznak a helyeslést kifejezo
fejbolintasok €s a helyesldé mosoly. A tandr bdétoritja a tanuldk
tevékenységét, megnyilvanuldsait, viselkedését. Pl.: bétoritd
szavak, helyesld hiimmogések, a fesziiltség olddsat célzd, de nem

mads kdrdra torténd, humoros megjegyzések.

3. elfogadja vagy felhaszndlja a tanuldk 6néll6 gondolatait:

4. kérdez:

A tandr elfogadja és/vagy felhaszndlja a tanuldk sajat gondolatait és
a tanuldk 4ltal felvetett otleteket. Epit ezekre, tovabb fejleszti

ezeket, ezekre vonatkozod kérdést tesz fel.

A tandr sajat gondolataira alapozva azzal a szdndékkal tesz fel
kérdést, hogy arra a tanuldk valaszoljanak. A kérdéstipusokat alabb

részletezem.

5. eldad, magyaraz:

6. utasit:

A tandr sajat vagy mads, de nem a tanulok véleményét, gondolatait

ismerteti, felvilagositast ad tényekrol, idéz valakitol.
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A tandr utasitja a tanul6t, és azt vdrja el tdle, hogy a felszdlitdsnak
megfelelden viselkedjen.

7. kritizal:
A tandr valamit kifogdsol, nemtetszését fejezi ki. A tandr
helyteleniti a tanulé viselkedését, ezt indokolja is, és a helyes
viselkedésforméra dsztonzi.

A tanulé...

8. vadlaszol:
A tanul¢ a tandr 4ltal felvetett kérdésre, gondolatra valaszol.

9. kezdeményez:
A tanul6 kifejti véleményét magétol az orai témaval kapcsolatban.

A tanul6 spontdn moédon megjegyzést fliz valamihez.

10. csend vagy zlrzavar keletkezett:
A kommunikédcié menetében atmeneti sziinet, csond all be, pl.: a
tanulOk irdsbeli feladatokat végeznek. A kommunikacié menetében

atmeneti zavar tdmad (pl. kiils6 zaj, egymads szavdba vagas).

Ami a 4. kategoriat illeti, a tandri kérdések effélék elehetnek:

1. Kognitiv (emlékezeten alapuld) kérdés:
A tanulénak a megtanultak alapjan kell szdmot adnia tényekrdl. PI.
a tanulonak vissza kell adnia az el6z6 6réan tanultakat.

2. Konvergens kérdés:
A tanulénak gondolkoznia kell, hogy vélaszolni tudjon.

3. Divergens kérdés:
A tanul6t a tandr arra 6sztonzi, hogy sokféle valaszt taldljon, tobb
megolddsi moédot ismertessen egy adott problémadval, feladattal
kapcsolatban. Ez kreativ gondolkoddst igényel a tanul6tol.

4. Ertékeld kérdés:

A tanul6tdl értékelést varunk el, amelyet indokolnia is sziikséges

Measel és Mood (1972) [15] a kovetkezOképpen Kkategorizdljdk az
eléfordulhat6 tanari kérdéseket:

Fogalmi
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1. Felsorolast var (Mit lattal, hallottal, figyeltél meg?)
2. Tartalmi Osszerendezést, kozos vondsok megdllapitdsat varja (Mi tartozik
0ssze, milyen szempontok alapjan?)
1. Kategorizalast, besoroldst var el (Hogyan neveznéd ezt a targyat, mi tartozik
ehhez a fogalomhoz?)
Adatok kozlése, kovetkeztetések levonasa, altalanositas
1. Informéciégyiijtésre 6sztonoz (Mit figyeltél meg, lattal, talaltal?)
2. Magyarazat addsdra 0sztondz (Miért tortént ez?)
3. Kovetkeztetések levondsdra, dltalanositdsra Osztonéz. (Mi a jelentése, mire
kovetkeztetsz ebbdl?)
Elvek alkalmazasa
1. Kovetkezményeket eldre megmondanti, ismeretlen jelenségeket
megmagyarizni, hipotéziseket kialakitani (Mi fog torténni ha...?)
2. Hipotézist megvédeni (Miért gondolod, hogy ez fog torténni?)
3. Hipotézist igazolni (Mikor lenne bizonyitva, hogy a magyardzatod helyes vagy

valészin(?)

5.3. TANAR-DIAK INTERAKCIOK A TORTEK TANITASA

KOZBEN

Ebben a fejezetben megfigyelésen alapulé konkrét tanitdsi szitudcidkat
mutatok be. Megfigyeléseimet egy nyugat-magyarorszigi d4ltaldnos iskoldban
végeztem egy Otddikes osztdly matematikadrdinak ldtogatdsa kozben az idei tanévben.
Hospitdlasomkor kiilon hangsilyt fektettem az osztalytermi interakcidk figyelésére,
minél pontosabb lejegyzetelésére. Ennek ellenére elofordulhat, hogy bizonyos
részeket nem sikeriilt sz szerint idéznem, mert megfigyelésemkor nem haszndltam
diktafont. A fent mar kifejtett Flanders interakcids kategéridk megjelenésére mutatok

az alabbiakban példdkat.

1. A tanar elfogad érzelmi megnyilvanuldsokat:
Judit, a megfigyelt osztidly tandra az Osszes Ordn bardtsdgos
hangnemben fogadta a tanulok megnyilvanulasait,

allasfoglalasukat, amennyiben azok  nem eredendden

30



rosszindulatiak voltak vele, vagy a tobbi didkkal szemben.
Gyerekkozpontisaga, a didkok irdnti kedvessége €s odafigyelése
altal olyan atmoszférat teremtett az osztdlyban, amiben a didkok
ugyan fegyelmezetten, de nem rettegve vesznek részt a tanérakon.
Gyakran batoritja didkjait a kovetkezOképpen: ,igen, ugy van,
nagyon jo, ez az, iigyes vagy, megy ez, na latod, milyen jol megy,

tudod te ezt, csak batrabban” stb.

2. A tanar dicsér, batorit:
A tort, mint egy egész egyenld részekre osztdsaként vald
értelmezésekor a pizzds bemutaté példin megkérdezte a didkokat,
hogy mit tudniank még egyenld részekre osztani a mindennapi
életben? Milyen mds példakat tudndtok mondani? A kovetkezd

valaszok érkeztek a tanuloktol:

Tanul6 1: Csokit!

Tanul6 2: Tortat!

Tanul6 3: Siitit!

Tanul6 4: Teat!

Judit: Azt hogy tudjitok igazsidgosan elosztani?

Tanul6 4: Hat dgy, hogy a mama mindig egy litert oz
egyszerre, és négyiinknek osztja szét, mindenki

egy bogrényit kap, a mama is, anya is, én is, meg

a tesOm is.
Tanul6 5: Narancsot!
Tanul6 6: Vagy mandarint!
Tanulé6 7: Pénz!
Judit: Ezt hogy érted, Ramo6na?
Tanul6 7: Hat ugy, hogy példdul maltkor, amikor a

mamanal voltunk budcsin, a Tomival ketten
kaptunk a mamétdl egy boritékban pénzt, hogy
koltsik el, mi meg elfeleztik, mert ugy

1gazsagos.
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Judit, a tandr végig dicsérte, Dbatoritotta a  gyerekek
megnyilvanulédsait, hogy djabb és ujabb oOtletekkel hozakodjanak
eld. Kozben végig mosolygott €s bologatott. Ezzel megtorte a jeget,
és biztositotta a tanuldkat, hogy nem kell félniiikk, bdatran

hozzéaszolhatnak.

3. A tandr elfogadja, vagy felhaszndlja a tanuldk ondll6 gondolatait:
A dolgozat eldtti gyakorl6 érdra volt feladva az a szorgalmi feladat,
hogy egy fehér és egy fekete dobdkockdval dobunk, a fehér
kockédval dobott szdm lesz a tort szamldldja, a feketével dobott
szam lesz a tort nevezdje. Az volt a kérdés, hogy (1): hanyféle
tortet kaphatunk, (2): van-e olyan, amelyik egyszerisithetd, (3):

van-e koztiik olyan, ami egyenld.

- Ki csindlta meg a szorgalmit?

(4 gyerek jelentkezik, az egyik kicsit batortalanul)

- Kirisztidn, te most jelentkezel, vagy nem?

- Hat, én csak azt akarom mondani, hogy én csak félig.

- Mit félig? Félig csindltad meg?

(bdlogat)

- Akkor mondd, ameddig megvan!

- Hat én csak azt irtam le, hogy 36 ilyen tort lehet, mert 6-féle
lehet a szamlal6, 6-féle a nevezO, €s akkor 6-szor 6 az 36
osszesen.

- Nagyon j6, pontosan (mosolyog, boélogat). Tovabb?

- Hat tovabb méar nem csindltam.

- Jo, ki az, aki még megcsindlta? Bence, jol lattam, hogy Te is
jelentkeztél?

- Igen. En dgy csindltam, hogy leirtam az sszest, ami lehet, gy,
hogy 1/6, 2/6, sorban. Nekem is 36 tortem lett. Aztin

megnéztem, hogy mit lehetett egyszerlsiteni.
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- Nagyon j6! Innen most akkor mindenki irja a fiizetébe! Bence,

diktdld, miket tudtdl egyszeriisiteni? (A tandr kozben felirja a

torteket a tdbldra, mellé pedig az egyszer(ibb alakjukat: % =1.)

- Az elsO sorban csak %:1. A masodik sorban %:2, %zl,

2 1 sa 221 A harmadik... (sth)
4 27%6 3

- Nagyon iigyes, Bence! Es ezek utan mit csinalt4l?
- Osszekotottem a parokat.
- Péld4ul?

- Példaul % = % = g mert mindegyik egyenld 2 egésszel.

- Nagyon j6, nagyon iigyes! Innen hdazi feladat mindenkinek

befejezni.

Jol lathatjuk ebbdl az esetbdl, hogy Judit elfogadta és fel is
hasznalta Krisztidn és Bence gondolatait és Otleteit. Aprobb
kérdésekkel segitette Oket, hogy megolddsukat gy ismertessék,

hogy a tobbi didk is tudja kovetni a megoldasi médot.

4. A tandr kérdez:
= Kognitiv (emlékezeten alapuld) kérdés:
- Tortet egész szammal hogy szorzunk?

= Konvergens kérdés:
. 7 . 21,
- Melyik a nagyobb? A ) négyszerese vagy a 8 kétszerese?
= Divergens kérdés:

- Tudtok olyan szdmokat mondani, amik %—nél nagyobbak és

% -nél kisebbek?

= FErtékeld kérdés:
- Mark, hogy értékeled a sajat teljesitményedet ebben a
dolgozatban? (...) Miért?
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5. A tandr el6ad, magyaraz:
Judit a tortek bovitése és egyszeriisitése témakor bevezetésekor
magyardzza, hogy a pizza mennyisége nem valtozik, ha van egy fél
pizzank, és azt tovibb vagjuk, igy lesz 2 negyed, majd tovédbb
szeleteljiik, és igy lesz 4 nyolcad pizzank. Majd megfogalmazza a
szabdlyt, amit le is frat a tanul6kkal: Bévitéskor a tort szamlal6jat
és a nevezOjét ugyanazzal a 0-t6] kiillonbozé szdmmal szorozzuk.

Ekkor a tort értéke nem valtozik.

Judit ekkor nem a tanuldk véleményét mondta el, hanem sajat

gondolatait, ismereteit mondta el a didkoknak.

6. A tandr utasit:
A tandr tobb célbol adhat utasitdst a tanul6nak. Néhdny ilyen

utasitas:

- Most mindenki nyissa ki a konyvet a 138. oldalon!

- Szidi, gyere ki a tdbldhoz!

- Néma csendet kérek!

- Tegyetek el mindent a padrdl, egy darab iires lap és egy toll
legyen csak eldl.

- Jancsi, ne kiabélj kézbe!

- Zsoltika, ezt a papirt vidd at 1égy szives a Marica néninek.

- Mar megint nincs letorolve a tdbla! Ki a hetes? (...) Na,
mossatok le lanyok, de villimgyorsan.

- Tegyétek ki az ellendrzotoket ide az asztalra. Mind a ketten.

- Rendben, ird at ezt most vegyes tort alakba!

- Végeztiink? Hat akkor! Tessék egyszertisiteni!

- Nézzetek ide! Szeretném latni mindenki szemét, hogy figyel!

7. A tanar kritizal:
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A tandr Szandrat kérdezi a tdblandl, az a feladat, hogy mi a
1
nagyobb, 5 vagy % Szandra gondolkodik, kozben Jancsi

bekiabal:

- Ez a hiilye még ezt sem tudja!
Judit mérgesen lehordja Jancsit, elmagyardzza neki, hogy nem
kiabalunk kozbe ilyen esetekben, csak jelentkezés és felszolitds
utdn szo6lalunk meg, masrészrdl a hiilye nagyon cstinya sz, nem

mondunk ilyet senkire. Felszdlitja, hogy kérjen bocsanatot.

8. A tanuld valaszol:

Az orai feladat a kovetkez6: Mazsola az iskolaba érkezés elott 1

‘s . ) r . 2
oraval ébred. Az oOra g részét tisztalkodassal, E részét

) | o e 3, )
oltozkodéssel, ) részét reggelizéssel tolti, 0 részében még rendet

rak, majd elindul az iskoldba. Az 1 6ra hdnyad része alatt ér oda?

Judit: Szedjiik 6ssze, mi mindent csindl Mazsola abban az egy
ordban?

Anett: Tisztalkodik, 6ltozkodik, reggelizik, rendet rak, iskoldba
megy.

Judit: Nagyon j6. A mire forditott id6t keressiik?

Deboéra:  Azt, hogy iskoldba megy.

Judit:  Es hogy tudndnk kiszamitani?

Levi: Ugy, hogy osszeadjuk az osszes tobbi id6t, és kivonjuk
az 1 6rabol.

Judit: Hogy adjuk 0ssze?

Levi: Hat példaul atvéltjuk az Osszest percre!
1
Judit: Nagyon jo, ki mondand, hogy 1 6ra grésze mennyi?

Tessék Ramoéna!

Ramona: 10 perc.

Judit: Igen. Tovabb, % része? Bence?
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Bence:  1/15 része az... 4 perc, akkor az 8 perc.

.. 1
Judit: Ugyes. Tovabb, Szandra! Mennyi egy 6ra 2 része?

-~

Szandra:
Judit: Akkor ha ugy kérdezem: Negyed Ora az hany perc?
Szandra: Az 15 perc.

Judit: Azaz. Mi van még?
Jancsi: A i
10
Judit: Na, akkor Jancsi, tessék mondani.

Jancsi:  60-ban a 10 az megvan 6-szor, 6-szor 3 az 18. 18 perc.
Judit: Akkor adjuk 0ssze, miket tudunk, van nekiink: 10 + 8 +
15 + 18 perciink. Az 6sszesen mennyi?
(csend, szamolnak)

Ramoéna: 51 perc 6sszesen. Tehdt 9 perc alatt ér oda a suliba.

A fenti dialégus Ossze tanuldi megnyilvanuldsa egy-egy valasz volt

a tanar altal feltett kérdésekre.

9. A tanul6 kezdeményez:
Amikor a gyerekek az egyenld nevezdju tortek Osszeaddsardl és
kivondsardl tanultak, Levente megallapitotta 6ra kozben, hogy:

- Jé, ez csak ennyi? Ez ilyen egyszer(i?

Jancsi hajlamos megkérddjelezni az egész matematikatanulds
1étjogosultsdgat spontdn médon:

- Ezt most miért tanuljuk? Ennek mi értelme van?
Volt egy olyan eset latogatdsom alatt, hogy Patrik megkérdezte,
hogy:

- Ezt minek tanuljuk?
Erre Jancsi igy valaszolt:

- Azért, hogy teljen az 6ra!

10. csend vagy zlirzavar keletkezett:
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Csoportmunkdban azt a feladatot kaptdk a didkok, hogy élljanak be
novekvé  sorrendbe  aszerint, amilyen  tortet  viselnek.
Mindegyikiiknek a puldverére egy-egy papirlap volt ragasztva, rajta
egy-egy tort. Az dltalam megfigyelt csoportban mindenki a mésikat
probdlta irdnyitani, és a helyét megmondani, sajat magéira nem
figyelt, igy egy nagy kdosz lett az egészbdl, le kellett dllitani a

jdtékot.

A mellékletben taldlhat6 egy tanuld témazaré dolgozatdnak madsolata a tortek
témakorbdl. Nevezziik a didkot Szandranak. A kovetkezO szitudcid a témazard
dolgozat kiosztdsakor és értékelésekor jatszodott le. Ennek az O6rarészletnek a
bemutatdsaval is azt kivdnom megerdsiteni, hogy a matematikadérdk mennyire
interaktiv jellegliek. Sok 6ra tulajdonképpen nem mads, mint egy hosszi parbeszéd.
Jelen orarészlet elején a tandr, Judit felszdlitotta Szandrét, és megdicsérte, amiért a
nehezebbnek vélt szamoldsos feladatokat szépen megoldotta, de ugyanakkor
nemtetszését is kifejezte, hogy ugy tlinik, hogy ezek azért mentek sikeresen, mert
mechanikusan begyakorolta a tipusfeladatokat, viszont a tortek fogalmanak
megértését ellendrzd 1-4 feladatok egydltalan nem sikeriiltek neki. Ezért az 1. feladat

megbeszéléséhez Ot szolitotta fel eldszor.

- Az els6 szam amit leirtdl, az % az helyes, ki is pipaltam. A mdsodik

. 5 .,
szam, amit odairtdl, az a 3 volt. Hogyan kaptad meg az 15 -bdl a 3-at?

- Elosztottam.

- Mit osztottél el?

- A 15-6t az 5-tel.

- Vagyis te elosztottad a nevezot a szamlaloval. Mit kell elosztani?
- ?

- A tortvonal milyen miveletet jel61?

- Osztast.

- Hat akkor?

- Akkor 5-ben a 15.

- Igen. Es 5-ben a 15 megvan 3-szor?

- Nincs. Nahét ez az. A 3 egész az tobb, vagy kevesebb, mint 1 egész.
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Tobb.

Es az az egész csoki, ami le volt rajzolva a papirra, az minek felel meg?
(csend)

Hény 15-6dnek?

E -nek.

15
. . . 15
Nagyon j6. Es mennyivel egyenld 5 ?

1-gyel.

Ugy van! Az az egy egész. Az ez egész tbla csoki. Ezt mér milliészor
elmondtuk. Annak kérdezték, hogy hanyadrésze van beszinezve.
Akkor, ha az egész csoki az 1, akkor az a része, ami be van szinezve,
az mekkora lehet? Néla tobb vagy kevesebb?

Kevesebb.

Nagyon j6, tehat 1-nél kevesebb szdmot keresiink. Es Te odairtad, hogy
3. Hany tabla csokinak felelne meg a 3?

3-nak.

Nagyon j6.

Tehat az eredeti kérdés az volt, hogy 4-féle forméban le kell irni az
eredményt. Hogyan irhatjuk 4t a torteket mds alakban ugy, hogy az
értékiik ne valtozzon?

Ugy, hogy egyszertisitjiik, vagy bovitjiik éket.

Nagyon j6, Szandra! Ezt kellett volna csindlni a dolgozatban is. Akkor

gyorsan mivel tudnad egyszerisiteni ezt a tortet?
1

5-tel, az —.
3

Nagyon j6. Tudjuk ezt tovabb egyszertsiteni?

Nem. Akkor bovitsiik még.

Rendben, nagyon jo. Mit jelent a bovités?

PIl. megszorozzuk 2-vel.

Mit? A tortet?

Igen.

Igen? Akkor ugyanannyi marad a tort? Ha 2-vel megszorzod, akkor 2-

szer akkora lesz, nem?
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(a)

Ja, igen, 2-vel szorzom a szamlalot is, €s a nevezot is.

(Bologat)
Akkor az E
30
J6. Tovéabb, még kell kettd szam.
15
Akkor most 3-mal... az a1kkor4—5 .
(Bdlogat)
Es mondjuk 10-zel. Azﬂ.
150

Rendben, Szandra. Most akkor érted, hogy hogyan kellett volna a
dolgozatban is?

Igen.

A helyedre mehetsz.

Most nem akarok végigmenni az Osszes feladaton, hanem csak a 3-as
feladatot beszéljik meg részletesen, mert osztdlyszinten az sikeriilt a
legkevésbé.

(bekiabdlas: Ja, az nehéz volt! mashonnan séhaj: fuudh.)

Na, nézziik sorban, mindenki a helyén. Egy 6ra az hany perc?
Tomi: 60 perc.
Orér6l percre hogyan valtunk 4t?

Ramoéna: megszorozzuk 60-nal.
1
Szorozzuk meg akkor Ramoéna az 5 -et 60-nal!

Az@.
2

Egyszeritibben nem tudjuk kifejezni?

De, az 30.

Tehat 30 perc. Ki jutott masféleképpen ehhez az eredményhez?
(jelentkeznek)

Bence!

1
Hét ugy, hogy az 5 az fél, és fél ora az 30 perc.
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(b)

(©

Nagyon j6.
Latjatok, igy is és ugy is megkaptuk a 30-at.

3 L
2 méter az hany cm? Most olyan szeretnék hallani, aki meg tudta

csindlni, és el is magyardzna a tobbieknek!
(jelentkeznek paran)
Levi, mondhatod!
Hat, nekem ugy jott ki, hogy egyszer elfeleztem az egy métert, az 50
cm, aztan megint, az 25 cm, 50+25=75.
J6, igen, helyesen oldottad meg!
Ki csindlta mashogy?
Debéra: méterrdl centiméterré alakitunk at, tehat szorzunk 100-zal.
Tehat @
4
Igen, jo, ki is pipédltam, de én ezzel még nem vagyok elégedett. Mutasd
meg a kezeddel, hogy ez milyen hosszu.
?
Na, hat pont ezért kérdeztem.
Milyen miiveletet jelent a tortvonal?
Osztast.
Akkor osszuk el!
300:4=75.
Most mar meg tudod mutatni, hogy kb. milyen hossza?

Igen! (megmutatja)

Akkor most kicsit bonyolddik a helyzet. A f6 problémat itt az okozta,
hogy sokan még mindig nem tudjak, hogy 1 kg az hany dkg. Mérk?

10?

Miért, neked mindegy, hogy 10 dkg vagy 1 kilé zalait kérsz a
Csabinal? (bolt tulajdonosédnak a neve)

(Mark nevet)
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(d)

(e

Nah héat akkor, széval 1 kg az 100 dkg. most dkg-rél valtunk 4t kg-ra.
Akkor mit csindlunk?

Szidi: osztunk 100-zal.

Nagyon jo, akkor mondd tovédbb, hogy lesz!

10 _1

100 10

Nagyon {iigyes. Van olyan, aki mdashogy gondolkozott? Bence,
mondjad!

1 kg az 100 dkg, a 10 dkg ennek a 10-ed része. Tehat a végeredmény
1

10

Ugyes!

Ez a hektdliteres kiilonosen rosszul ment, ilyet akkor majd még
csindlunk. Ha jol emlékszem, taldan 2 embernek lett j6. A legtdbben
iresen hagytdtok, a tobbiek meg ott buktak el féleg, hogy nem tudtak,
hogy 1 hl az hany 1. Kitti?

10007

(Jancsi bekiabdl) Nem igaz, mer’ 100!

Ugy van, de Jancsi, nem kiabalunk bele, ugye? Széval akkor a Jancsi

mondja végig:

Akkor 100, elosztjuk 100-zal, az%. Az tovabb %, az még tovabb 2-

2
vel, az —.
5

Micsoda?
hl.
Nagyon jo, de kérlek, legkozelebb tedd fel a kezed.

Mi itt a kérdés az (e)-ben? Hogy 6 nap az gmicsoda? Nem kiabdlod

be!! El6szor gondoljuk végig, mi johet itt széba egyaltalan. Hosszisag?

Tomeg? Tessék Levi!
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- Hat olyanok, hogy 6ra, perc, mdsodperc, hét, hénap, év... ilyen...
olyan dolgok, amik az id6t fejezik ki.

- Ugy van. Az id6 mértékegységei. A napnél kisebb vagy nagyobb
mértékegységet keresiink?

- Bence: nagyobbat.

- Nagyon jé.

- Vagyis mik koziil valaszthatunk?

- Bence: hét, honap, év. Es a hét lesz az, mert ott a nevez6ben a 7, és ha
1
ki is probéljuk, hogy egy hét az 7 nap, akkor = hét az 1 nap, és g hét

az 6 nap, sz6val akkor azt kell beirni, hogy hét.

- Igen, nagyon jo, tokéletes, Bence.

®

3 . . . .
- 75 mm az 2 micsoda? Itt megint milyen mértékegységek johetnek

szoba? Debi?
- Példaul méter, centiméter, deciméter, kilométer.
- Es hogy folytatnatok tovabb?

- Kinga: én példaul prébalgatassal csindltam. Eldszor a métert néztem

3
meg, egy méter az 1000 mm. 1000-nek a 2 része az 750, az tehat nem

. . 3
jO. Aztdn megnéztem a decimétert. I dm = 100 mm, 100-nak a 2 része

75, az pont jO.
- Nagyon iigyes, tehat a vdlaszunk itt az, hogy dm. Na, a végére is
értiink, hizinak kaptok ezekhez hasonldkat, hogy még gyakoroljatok.

- (elégedetlen nyoszorgés)
A fenti példdk sora is illusztrdlja, hogy egy matematikadérdn milyen széles

skdlan mozoghatnak a tandr-didk interakcidk, illetve azt is, hogy milyen sok esetben

kell a tandrnak azonnal reagélni, donteni.
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5.4. DIAK-DIAK INTERAKCIOK

A gyerekek kozti interakcidk is sokrétliek lehetnek egy matematikadran. Ezek
lehetnek ,,legalisak”, mint példaul parmunka, vagy csoportmunka keretében szinte
,kotelez6” a gyerekeknek egymadssal beszélni, 0Osszedolgozni. Ugyanakkor
torténhetnek ,,illegdlisan” is, amikor példdul 6ndll6 6rai munka van, de egymdshoz
fordulnak a tanuldk, vagy halkan beszélgetnek. Ennek szélsOségesebb esete, ha
ugyanez dolgozatiridskor torténik meg. Egy koztes didk-didk interakcidonak
mondhatjuk azt az esetet, ha példaul egy didk felel a tdblandl, vagy csak bemutat egy
feladatot, €s valaki beleszol, kérdez tdle, kijavitja, vagy csak kommentélja. Erre az
utolséra lattunk egy negativ példat az el6z0 fejezetben, amikor is Jancsi csinya
megjegyezést tett Szandrara.

A parmunka, mint oktatds szervezései forma két tanuld egyiittmikodését
jelenti. A tanulék a pdrmunka sordn egyiitt oldanak meg egy feladatot. Parmunkat
kiillonbozd célok miatt szervezhetiink: ismeretszerzés, a rendszerezés, a rogzités,
értékelés. A parmunkdnak két alapvetd valtozata van:

e parmunka azonos szintli tanulok kozott

¢ parmunka kiilonb6z6 szintll tanuldk kozott.
Ez utébbi szervezésekor az a célunk, hogy egy jobb szinten 1év6 gyerek segitse egy
gyengébb szinten 1évo tarsa munkdjat. Fontos, hogy csak akkor alkalmazzuk ezt a
format, ha a par mindkét tagja szivesen dolgozik a masikkal. A parmunka sordn a
tandr megismerheti, hogy a didkjai hogyan viselkednek a tdrsukkal, a didkok pedig
tapasztalatot szerezhetnek az egyiittmiikodésben (Nadasi in Falus, 1998) [19].

A csoportmunka, mint oktatds szervezései forma sordn 3-6 tanul6 vesz rész.
Ok vagy egy feladatot véllalnak, vagy munkét oldanak meg. A csoportmunka akkor
hasznos, ha olyan feladat megoldasi forma jon 1étre, amely tillép az egyéni, illetve
frontdlis osztdlymunka altal nyujtott lehet6ségek hatdrain. A csoportmunka is tobb cél
miatt szervezhetd: pl. Gj anyag feldolgozasdra, alkalmazdsara, rogzitésre. A
csoportmunka eldnyei: fejlddnek a szocidlis készségek, fejlddnek a kognitiv készségek
azaltal, hogy egymdsnak kell elmagyardzni valamit. A gyerekeket tobbféle szempont
szerint szervezhetjiik egy csoportba. Pl.: tanulmanyi szintjiik, érdeklddésiik, specialis

képességeik, tarsas kapcsolatok (Nadasi in Falus, 1998) [19].
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5.5. DIAK-DIAK INTERAKCIOK A TORTEK TANITASA KOZBEN

A csoportmunkdra mar fent emlitettem egy példat, amikor is nagysdg szerinti
sorrendbe kellett allitaniuk egymadst a didkoknak 6 fés csoportokban. A csoportok
szervezddése ilés szerinti sorrendben tortént. Minden didk kapott papirlapon egy-egy
tortszdmot, amit a melliikre tliztek. A csoportban valé Osszedolgozasbdl egy nagy
kdosz lett, nem is nagyon lehetett hallani a gyerekek péarbeszédét, teljesen
megzavarodtak, mindenki a mésikat akarta irdnyitani. Ezt a tandr hamar le is allitotta,
és egyiitt, osztilyszinten beszélt€ék meg az egyes csoportok esetében, hogy mi a
sorrend. Tobb csoportos szervezési formédt nem volt alkalmam megfigyelni a tortek
tanitdsaval kapcsolatban.

Ennél sokkal sikeresebb volt az az egyetlen parmunka, amit volt alkalmam
megfigyelni az osztilyban. Ez a tortdominé volt. Judit megkért, hogy az eddig
tanultak alapjin készitsek tortdomindkat az osztalynak. Sajéat kézzel rajzoltam és irtam
Oket, majd sokszorositottam, felvigtam, és boritékba helyeztem Oket. A tandr jobb-
gyengébb eldmenetelli heterogén parokat hozott létre, €s minden péaros kapott egy-egy
boritékot, benne 9-9 domindval. A jatékot nem a hagyomdnyos domind jaték
szabdlyai szerint kellett eljatszaniuk a gyerekeknek, hanem a megfeleléeket
egymashoz kellett illeszteniiik. A domindknak azok helyes kirakdsakor 0ssze kellett
érnilik korbe. Kb. 20 percig tartott ez a paros foglalkozds. Kozben Judit korbejart,
ellendrizte, segitette a didkokat, valaszolt, ha volt egy parosnak kérdése. Ezalatt a
parmunka alatt Kinga és Gabor Osszedolgozasit figyeltem meg, mivel kozel iiltem
hozzdjuk, és félig odalattam az asztalukra is. Ok nem tudtdk, hogy oket figyelem.
Eldszor kiboritottdk a boritékbol a domindkat, Kinga meg is gy6z6dott, hogy nem
maradt-e domind a boritékban. A péaros egyiitt beszélte végig a feladatot, Kinga
készségesen magyardzta el Gabornak, amit Gabor nem értett, vagy tévesen gondolt.
Személyes véleményem, hogy ez néha til gyors volt Gdbor szdmara.

Kinga: Na, szerinted melyikkel kezd;iik?
Gébor: Kezdjiik ezzel:

22

Kinga: J6.
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2
Gébor: Az a kockds az most ry vagy % ?
: . 2 (o )
Kinga: Ezt komolyan kérdezed? Ez 9 mert az egész négyzet 9 részre van felosztva,

L 1 . . . 2
egy kicsi négyzet 3’ de kettd van beszinezve, tehét r
Gébor: De az is lehet, hogy a tandr néni a tobbire gondolt, mert az egész négyzet zold

volt, és a fehérek vannak beszinezve. Szoval akkor lehet %

Kinga: Te hiilye, az akkor sem 2 , hanem akkor Z Szamold meg: l , 2 , E 1
2 9 99 9 9

Gébor: Na jo, hagyjuk.
Kinga: Oké, nézziik mondjuk ezt:

10 7

ElE W

. w7 3 1 ... . L. 1 . .
Kinga: 3 9 az 9 =§, rd is from. Itt is a pdrja az g—nak! Megvan az elsd! (Gébor

mosolyogva egymdsmellé illesztette a kettot.)

._.
=
o | =)

o4

0|

g:ﬁ @ )
7

A jobb oldali meg % , azt is idefrom ald. Na, Te melyiket nézed?

Gabor: Mindet.
Kinga: Es mit talalt4l?

13 1
Gabor: Azt, hoeya —=3—.
gy 4 4

Kinga: J6, ird mellé, vagy ahova kifér.

Gabor: Es itt is a parja! Megvan a masodik!

1 13
ry

Kinga: A, tok j6! Nézd most ezt, ez mennyi?

Lh| I
Lo
+=|

(Itt Kinga kicsit dtvette a ,,tandr-szerepet”, és Gdborbdl akarta kihizni a szdmoldsok

eredményeit, amit nyilvidn Gébor fejlédése érdekében tett, hiszen az ¢ szamara ezek
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konnyti feladatok voltak, mig Gébor szdmdara néhdny problémat jelentett. Ez szemmel
lathatéan nem tetszett Gdbornak, és éreztetni akarta Kingdval, hogy 6 is ,,dolgozzon”,

ne csak utasitgasson.)
. . . y e , 18 3 .
Gabor: Nem arrdl volt sz6, hogy egyiitt csindljuk?! Amugy 7:6 =—. Itt is van a

parja.

L+1 3 E 6
18 18 7 7

Kinga: J6, gorbitsiik el, hogy kiférjen. Varj! Ne keverd 0ssze! Azok mar megvannak!

Gabor: Ez is ¥4 igy, nem?
. 4 ) 1 . . o
Kinga: 16’ de igen, az rk Ezeket igy arrébb helyezem, j6?

Gabor: Aha, aha.

Kinga: Ezt a kettOt Te tetted Ossze vagy csak Osszecsusztak?

4 ]
L g 4
L Z 10 16

Gabor: En, miért?
. 2 . 8
Kinga: Mert 3 nem egyenlo 0 -del!

Es igy tovdbb, hamar befejezték, tandri segitségre nem volt sziikségiik. A kész kor igy

néz ki:

22 (MH ||+

@ -
] s|ls]s]|la]x]|@
Tt v 10 : Lol

di] Lk

SRS ‘2 ¢

Ez a megfigyelés egyrészt azt illusztrdlja, hogy a didk-didk interakcidok is mennyire

gyakoriak matematikadran, illetve azt, hogy az interakcidk altal két gyerek kozdsen
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jut el egy feladat megoldasdig. A didk-didk interakcidk kozott is ugyantigy jelen

vannak a kérdések, utasitdsok, megjegyzések.

5.6. AZINTERAKTIV TABLA

Az 1j ismeretek ataddsit és atvételét nagyban megkonnyitik a mddszertani
segédeszkdzok. Régebben ez nem takart mdst, mint pl. papir és ceruza, tibla és kréta,
korzo, vonalzd, a tandri asztalon végzett demonstracié messzirdl valé szemlélése, a
tankonyv haszndlata (Acs, 1977) [2]. Késébb egyre tobb eszkdz vélt elérhetévé az
oktatds szdmdra, pl. irdsvetitd haszndlata, szinesrdd-készletek, stb.

Jollehet sok technoldgiai Gjdonsdg l4tott napvildgot az elmult két évtized alatt,
am csak néhany volt arra képes, hogy betodrjon az oktatas teriiletére is. Az egyik ilyen
taneszkoz az interaktiv tdbla, aminek ismerete egyre inkdbb alapvetd kovetelménnyé
kezd vélni. Népszerliségének titka abban rejlik, hogy 1j utakat ad a tandroknak, ami
hozz4a segiti 6ket ahhoz, hogy még érdekesebb és szinesebb drdkat tartsanak, illetve
segithet a didkok figyelmének lekotésében, és motivdldsaban is. Az interaktiv tdbldn
készen kapott tananyagokkal is dolgozhatunk, de arra is van lehetdség, hogy sajat
magunk moédositsunk rajtuk, vagy tjat készitsiink.

A piacon szamos mérka és tipus képviselteti magat, pl. Promethean, SMART
Board vagy Active Board. A jelen dolgozatnak nem célja, hogy részletezze a technikai
jellemzdit és a mechanizmusét, illetve, hogy Osszehasonlitja a kiilonb6z6 markékat.
Ahhoz, hogy tomoren bemutassam a taneszkozt, az egyik legnépszerlibb markét, a
SMART Board- ot vdlasztottam. Az dltalam megfigyelt interaktiv tdblds 6rdkon is ezt
a fajtat hasznéltdk.

Az interaktiv tdbla egy olyan eszkdz, ami egy szamitogéphez és egy
projektorhoz van csatlakoztatva. A szamitogép képernydje egy érintést érzékeld
feliiletre keriil kivetitésre. Parancsokat kézzel vagy elektromos tollakkal adhatunk.
Falra vagy akdr mozgathaté allvdnyra is helyezhet0, és példaul atgurithaté egyik
osztalyterembdl a madsikba, de helyzete egy termen beliil is valtoztathaté annak
megfeleléen, hogy a didkoknak hol latjdk a legjobban. Kiilonféle oktatdsi anyagok
keriilhetnek a képernydre, mint példaul jegyzetek, rajzok, didk, diagrammok, eldre

elkészitett Oratervek vagy videdk. Tovabba, ha internet-csatlakozdsi lehetdség is van,
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weboldalakat, online jatékokat, kiilonféle programokat is haszndlhatunk rajta
(SMART Technologies, 2010) [26].

Magyarorszagon kb. 2003 6ta hasznaljuk, €s egyre inkdbb elterjedében van.
2008-ig 6000 interaktiv tablat adtak el orszdgszerte, de az Oktatdsi Minisztérium II.
Nemzeti Fejlesztési Terve alapjan manapsdg 40 000 interaktiv tdblat taldlhatunk a
hazai osztdlytermekben. Annak ellenére, hogy elég driga eszkozrdl van szd, az
iskoldk szdmadra a beszerzését szamos palyazat segiti. Mivel ez az eszkdz egyre tobb
iskoldban megtaldlhatd, ez azt is jelenti, hogy egyre tobb matematikatanar hasznélja
osztilytermi tanitésra.

Az interaktiv tdblaval sokféle tevékenység végezhetd. A téma szakirodalmat
vizsgalva az interaktiv tdblanak sok gyakorlati elonye van:

o digitalis tintaval lehet jegyzetelni [26]

e aképernyOn litottak kiosztméanyként kinyomtathatdk [22]

e internettel is hasznalhato [22]

e anélkiil lehet valamilyen informécidt, vagy szoftvert bemutatni egy
egész osztalynak, hogy minden egyes didk csatlakozva legyen egy-egy
szamitégéphez [26]

® gy tandrdhoz digitélis tevékenységeket, sémadkat, képeket, multimédia
fajlokat lehet késziteni [26]

e az oktatdsi anyagokra megjegyzéseket is lehet irni [26]

® aszoftver kiilonféle prezentacids lehetdségeivel szinesebbé tehetjiik a
tanorat [26]

® sok digitalis anyagot el6re Ossze lehet gylijteni és dtnézni anélkiil, hogy
1d6t vesztenénk [31]

* gyorsan meg lehet osztani vele informdcidkat, tanitasi anyagokat [12]

¢ megkonnyiti a fogalmak, otletek elmagyardzast [12]

¢ adidkoknak nem kell billentylizetet haszndlni, hogy 0sszekottetésben
legyenek az eszkozzel (Becta, 2003, idézi [4])

e konnyen haszndlhat6 kisgyermekek €s mozgassériilt tanulok esetében
is (Becta, 2003, idézi [4])

e atablat jobban latjak a tanuldk [12]

e jobban be lehet mutatni a szemléltetd anyagokat, igy konnyebb

megérteni az orai anyagot [6]
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a lathat6 anyagok j6 mindségiiek [22]

az interaktiv tdbla haszndlata tisztabb a hagyomanyos tdbldkkal
szemben [22]

a didkok szdmdara konnyen lathat6, ahogy a tandruk bemutat egy

programot [34]

Ezeken feliil az interaktiv tdbldnak szdmos pozitiv oktatdsi hatdsa van:

noveli a didkok motivéltsagat (Becta, 2003, idézi [4])

a gyerekeknek tobb alkalmuk addédik a részvételre és az egyiitt
dolgozasra (Becta, 2003, idézi [4])

a tisztibban értetd, hatékonyabb és lendiiletesebb bemutatok
eredményeképpen a didkok konnyebben elsajatitjdk a nehezebben
érthetd, Osszetettebb fogalmakat is (Becta, 2003, idézi [4])

nott a didkok befogaddképessége a kiilonb6zd tanuldsi stilusokat
illetden (Becta, 2003, idézi [4])

a didkok kreativabba valnak, amikor valamit az interaktiv tablan kell
bemutatniuk a tobbi tanulénak (Becta, 2003, idézi [4])

noveli az osztalytermi interaktivitast [12]

a didkok hajlamosabbak arra, hogy megosszdk a tuddsukat az
osztalytarsaikkal egyéni és csoport prezenticiok 4ltal [6]

gyorsitja az 6ra temp@jat [22]

a didkok a vizudlis hatds miatt konnyebben fel tudjak idézni a
tanultakat [10]

az eszkoz lekoti a tanuldk figyelmét [10]

jO hatdssal van a megértésre €s a tanuldsra [22]

a didkok magatartdsa fegyelmezettebb [10]

Ahogy a kutatok ramutattak, az interaktiv tablanak nem csak elényei vannak,

hanem hdétranyai is. A teljesség igé€nye nélkiil az interaktiv tdbla haszndlatinak

hétranyai a kovetkezok:

technikai problémak jelentkezhetnek [6]
a tandrnak vagy el6addénak sajitos testtartdssal kell dllnia, amikor a

képernydn dolgozik, hogy ne vessen drnyékot ra [28]
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e az interaktiv tdbla haszndlata megkivdn valamennyi hardver- és
szoftverismeretet [28]

e egy dramsziinet esetén az egész rendszer hasznalhatatlannd valik [28]

Ezeken feliil az interaktiv tdbla haszndlatdnak szdmos negativ oktatdsi hatdsa is
lehet:

e habdr tobb kérdést tesznek fel a didkoknak a tandrok az interaktiv
tablas ordkon, [32], mélyebb gondolkoddst a didkokban altaldban ezek
nem idéznek elo [31]

e Justasigot és az eszkoztol vald fiiggdséget valthat ki a didkokbodl [6]

¢ atandrok nem mindig tudjdk hogyan haszndljak megfeleléen [6]

e demotivalhatja a didkokat [6]

e a tal sok animécié elvonhatja a didkok figyelmét a tananyagrol
(Orgovén, idézi [10])

¢ hogy ha nem megfelel6 mennyiségben haszndljdk, a tdbla néhany
elemének felszini jellegei elvonhatjdk a figyelmet a tartalomrdl, ha nem

megfelel6 mennyiségben alkalmazzuk [28]

5.7. AZINTERAKTIV TABLA HATASAI AZ INTERAKCIOKRA

Habar az interaktiv tdbla oktatdsbeli haszndlata még elég Uj keletlinek szamit,
szamos kutatdst végeztek mar a haszndlatdval kapcsolatban. Egy torok kutatds
kimutatta, hogy altaldban a tandroknak is €s a didkoknak is pozitivan vélekednek az
interaktiv tdbla haszndlatarol, és altaldban azok a didkok, akik tobbet haszndljak,
jobban kedvelik [14]. Az Egyesiilt Kirdlysdgban nagyon népszerli ennek a
taneszkoznek az osztdlytermi haszndlata. Err6l sajait magam is meggydzddhettem,
amikor matematika ordkat ldtogattam 2009-ben bristoli és kornyéki, 2011-ben pedig
sheffieldi iskoldkban. 2008-ban Lewin és tarsai a Brit kormany megbizdsabdl a didkok
teljesitményvaltozasat vizsgaltdk [13]. Altalaban pozitiv hatdst mutattak ki, kivéve az
elézdleg is gyengébb elOmenetelii didkok esetében. Naluk nem mutatkozott
teljesitménybeli javulds annak ellenére, hogy lelkesek voltak az interaktiv t4blat
illetéen, és az oOra alatti figyelmiikk is noOvekedett. Az interaktiv tédbla

teljesitménynoveld hatdsat mutattdk Otsuki és tarsai (2004) [33] is, amikor is a Kanji
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nevil oktatoprogram haszndlatit probaltak ki kisdidkokkal. Azt dllapitottadk meg, hogy
nott a didkok egyiittmiikodése, részvétele és motivéltsaga is.

Az interaktiv tdbla széban az interaktiv jelz0 a szoftvereket és forrasokat
kezeld interaktiv feliiletre vonatkozik, azonban sokan éllitjdk, hogy az eszkoz pozitiv
hatdssal van az osztdlytermi interakcidkra is. Mildenhall és tdrsai (2008) [16] ezt
haromirdnyu interakciénak nevezi: interakcié a tandr, a didkok és a tdblan 1évo
tananyagok kozott. Moss €s tarsai (2007) [17] azt mutattdk ki, hogy az eszkoz
haszndlata noveli a tandr-didk parbeszédeket. Ez a kétoldali kommunikéciés forma
segiti a tanuldkat az anyag jobb elsajatitisdban. Egy ausztrdl kutatds is rdmutatott a
tdblanak az osztdlytermi interakcidkra val6 pozitiv hatdsdra. Northcote és tarsai (2010)
[21] szerint ez a taneszk6z nagyon hatékonyan haszndlhat6 az oktatdsban, mivel
felkelti a tanulok figyelmét, aktivizdlja Oket az 6ran valé dinamikus részvételre,
szinesiti a tanuldi kornyezetet és emeli az oktatds szinvonaldt. Kiemelték, hogy az
interaktiv tdblds 6rdkon a didkok tobbet beszélnek, tobb mindent osztanak meg, igy a
tandrnak is konnyebb nyomon koévetni, hogy egy-egy fogalmat megértettek-e a
didkok. Egy brit kutatds késziilt az interaktiv tabla hatdsarol a tanar-didk interakcidkat
illetéen. (Hardman és tarsai, 2006) [9]. A hatdst olvasds és szamtan 6rdn vizsgaltak.
Osszesen 184 als6 tagozatos tandrat figyeltek meg a kutaték két év alatt. Az 6rdk
kozott volt hagyomdanyos ora is, illetve olyan, ahol hasznéltdk az interaktiv tablat. A
kutatés alatt specifikusan csak az interaktiv tanitdsi forma sajatossagait vizsgaltdk. Az
eredmények azt mutatjdk, hogy az interaktiv tdbla pozitiv hatdssal van az egész
osztdlyt magédba foglal interakcidkat illetben, de ez a hatds nem messzemend,
ahogyan azt az interaktiv tdblardl allitjak. Végezetiil egy matematika tanarnd 4ltal
végzett kvalitativ kutatds eredményeit mutatom be. Valerie Quashie (2009) [24]
Mennyire interaktiv az interaktiv tdbla? c. cikkében ismerteti a kutatdsat, melyet sajat
iskoldjdban végzett. Az adatgylijtéshez interjukat készitett négy matematikatandr
kollégajaval, tanuldkkal, valamint 8 és 10 évesek matematika 6rdit latogatta. Quashie
[24] négy olyan interakciétipust hatdrozott meg, amik jelenlétét meg akarta figyelni
kutatdsdban. Ezek a kovetkezok:

1. tipus: Tanar-didk, didk-didk interakci6: A didkoknak van lehetOségiik,
hogy megbeszéljék a gondolataikat a tandrral és egymassal. Pl.
modszer, megoldds elmagyardzdsa egymdsnak vagy a tanarnak.

2. tipus Didk és interaktiv tdbla kozti interakcio: A didkok sajat maguk

is manipuldlhatnak, dolgozhatnak az interaktiv tablan. Pl
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lehet8ség, amikor a didk sajat maga megérintheti a tablit vagy
irhat r4, rajzolhat ré.

3. tipus Tanar és interaktiv tabla kozti interakcid, ahol a didk mint
kozvetitdé elem van jelen: A didkok a tandr utasitasat kovetve
manipuldlhatnak, dolgozhatnak az interaktiv tdblan.

4.tipus A didkok hangot adhatnak véleményeiknek verbalisan vagy
nem verbdlisan. Pl. a didk kérdést tesz fel, vagy magatol
kinyilvénitja a véleményét valamirdl.

Osszegezve Quashie [24] eredményeit, az 1. tipust interakciét gyakorinak taldlta a
kutat6. A mésodik tipusud interakcids helyzetekrdl az a pozitivum mondhaté el, hogy
habar egyszerre csak egy gyerek dolgozik az interaktiv tabldn, az interaktiv tdbla altal
generalt interakcidé nincs lesziikiilve arra az egy gyerekre, ugyanis tobb gyerek és a
tdbla kozott van interakcid. J6 példa erre az, amikor egy didk hibazott a tibldnal, tobb
déak is jelezte neki a hibdt, és azt is, hogyan javitsa ki. Tobb olyan tandrat is lejegyzett
a kutaté, amikor a didkoknak egyaltalan nem volt lehetdségiik kimenni az interaktiv
tdblahoz, vagy csak korlatolt lehetdségiik volt dolgozni rajta: a tandr utasitasat kellett
kovetniiik. Ami a negyedik tipusu interakcid jelenlétét illeti, sokszor volt jellemzd,
hogy a tandr igy kommunikalt az osztily egészével, hogy egy kérdést tett fel, és a
didkok pl. kézfeltartassal jelezték, hogy egyetértenek.

Az utolsoként ismertetett kutatds konkluzidja tiikrozi a sajat véleményemet is.

Az, hogy az interaktiv tdbla hasznédlatakor mennyire akndzzuk ki a benne rejld
interaktiv jelleget, és mennyire haszndljuk fel arra, hogy noveljik vele az egyéb

osztalytermi interakcidkat, legfOképpen a tandron mulik.

5.8. TORTEK TANITASA INTERAKTIV TABLARA KESZULT

FELADATOKKAL

Ebben a fejezetben a tortek tanitdsara hasznalhat6 interaktiv jatékokat mutatok
be. Ezen, és hasonl6 feladatok egy részével angol és amerikai ismerdseim 4ltal, illetve
angol iskoldk latogatdsa sordn ismerkedtem meg, de volt olyan is, amit mar iskoldban
tanitd volt egyetemi bardtom ajinlott. A tobbit magam taldltam. J6 pérat ezek koziil,
illetve hasonl6 jitékokat én magam is felhaszndltam magdantanitvdnyaimnal, mind

altaldnos iskolds, mind felndtt tanuldk esetében is, igaz, nem interaktiv tdbldn, hanem
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szamitégépet haszndlva. Nagyon hasznosnak bizonyultak ezek a sokszor a tanitvanyok
altal szorakoztaténak is itélt jatékok. A kisebbek esetében azért, mert a szemléletes
megkozelités, illetve az, hogy maguk manipuldlhattak a szamitégépen, €s a program
valaszolt nekik, felkeltette az érdeklodésiiket, illetve mar csak azért is szivesebben
szamoltak az interaktiv jatékokkal, mert szamitégépen dolgozhattak. Tavaly nyaron
két felndtt magyar magéntanitvinyom volt Franciaorszdgban. Egyikdjik egy
testortanfolyam, mig a madasik egy patkolokovacs tanfolyam felvételijére késziilt.
Nagyjabol az éltalanos iskolds tananyagbdl kellett felkésziilniiik. Naluk is
hatékonynak és kedveltnek bizonyultak ezek az internetes interaktiv jatékok, mert
egyrészt egyikdjik sem lelkesedett a sok irdsbeli munkdért, mésrészt ondlldan is
tudtak gyakorolni, €s munkdjuk, eredményiik helyességérdl egyszerre visszajelzést is
kaptak. Osztalytermi haszndlatukat csak egy angol szakkori 6rdan volt lehetéségem
kiprébédlni egy altaldnos iskoldban, ahol angolt tanitottam. Az 5-6. osztilyos
csoportomndl probaltam ki egyet, mivel a legtobb jaték nyelve angol, igy hasznos volt
mindkét tantargy tanuldsa szempontjdbol. Az aldbbiakban rdviden bemutatom az

interaktiv feladatokat, illetve képekkel is illusztradlom Oket.

1. A tortfogalom tanitdsakor haszndlhaté jol ez a feladat. A megjelenitett
feliiletr6l kivalaszthatjuk, hogy melyik figurdt akarjuk haszndlni. Tudunk
valasztani pl. kiillonboz6 szamu ceruza, éllat, nyaldka, focilabda, csoki stb.
koziil. Ebben a feladatban 12 ceruza van 0sszesen. Minden ceruza kattintdsra
érzékeny; ha rékattintunk, megvéltoztathatjuk, hogy lila vagy sdrga legyen-e a
szine. Akar a gyerekek is meghatdrozhatjdk a ceruzdk szineit. Ezek utdn

kiilonbozo kérdéseket tehetiink fel, pl.: A ceruzdk hanyad része lila/sarga? Ha

a ceruzak E része sarga, akkor hdnyad része lila? Mit vesziink észre?
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What: fraction are purple?

I\

Forras: http://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=WhatFractionv3

Hasonl6 jellegii feladat, mint az el6z0, kattintdsra ,,megehetjiik” a tabla csoki
kockdit. Itt is megkérdezhetjiik példaul, hogy most hdnyad részét ettiik meg,
hanyad része maradt, stb. Az alabbi képen az latszik, ahogy épp elfogyasztjuk

a 4. csokikockat.

Forras: http://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=WhatFractionv3

Az aldbbi szemléltetd feladat is az el6zOek mintdjara haszndlhatd, azzal a
kiillonbséggel, hogy itt eltiintethetjiik a focilabddkat is, annyit hagyunk meg,
amennyit szeretnénk. Azon beliil a focilabddknak valtoztathatjuk a szinét, lehet

fehér, piros vagy kék. Az aldbbi képen azt latjuk, hogy Osszesen 10 labdank
van, 3 piros, 1 kék, 6 fehér. Tehat a labdak %—e piros, %—e kék és %—e

fehér.
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s
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s N 4

FQ
bab, igh, ioh
28N

Forras: http://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=WhatFractionv3

Az aldbbi virtudlis szemléltetbeszk6z nem mds, mint egy szamitogépes
szinesrid-készlet. A sorok jobb oldaldra klikkelve eltiintethetjiik, illetve
megjelenithetjiik az adott sort. Az dbra hatranya, hogy ezek a rudacskdk nem
mozgathatdk, igy nehezebben 6sszemérhetdk, tovabba a szinek nem egyeznek
meg a sztenderd szinesrud készlet szineivel, illetve, hogy a tortszamok
megjelenitésekor nem vizszintes vonallal valasztottdk el a szamldlot és a
nevezOt, ami esetleg zavart okozhat. Adhatunk olyan feladatot a gyerekeknek,

hogy gylijtsenek Ossze minél tobb part, amik egyenldk. PL.: %+ ; +l :l

4 2
Judit szokott ilyen jatékot jdtszani a tanitvanyaival. O legtobbszor irdsvetitén
vetiti ki a didkoknak a szinesrudakat szimbolizal6 papircsikokat, mig a didkok
a szinesrud- készleteikkel probdlkozhatnak. Az a gyOztes, aki a legtobb part fel
tudja irni adott id0 alatt. TetszOleges tagbdl dllhat az egyenldség mindkét
oldala.
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1/6 1/6 1/6 1/6

1/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8 1/8

1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10 1/10

1712 1/12 1/12 /12 1/12 1/12 1/12 1/12 1/12 1/12 1/12 1/12

Egy madsik, ehhez hasonlé feladat méar sokkal haszndlhatébb: egymds mellé
rakhatjuk tetsz6legesen a szines rudakat, csakiigy, mint élében. Igy az egész

osztdly lathatja, amit a tandr, vagy akar egy didk bemutat. PI.:

12 12 12 12 12 12 12 12

T T P T T )

Ismét egy, a fentiekhez hasonld interaktiv feladat a rudak mérlegelése. Ezzel a

jatékkal le is ellendrizhetjiik az altalunk kivalasztott rudak egyenldségét:
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RESET
SHOW INF O

Forrés: http://www.mathplayground.com/Scale_Fractions.html

Ebben a feladatban a bal oldali dobozban latunk eredetileg valamennyi

gombot. Fent pedig olvashatjuk a kérdést: a gombok hanyad részét kell
atpakolnunk a jobb oldali dobozba. A jelen feladatban a gombok felét (% -ét)

kell athiznunk a jobb oldali, eredetileg iires dobozban. Ha jol végeztiik el a

feladatot, mehetiink a kovetkezore.

Sort half ('/2) of the buttons into the box on the right

Forras: http://www.ngfl-cymru.org.uk/vtc/ngfl/ngfl-flash/fractions/fractions.html

A sédrga szeletek jelentik a megmaradt pite-szeleteket. Lathatjuk is, de alul meg

is adjdk szamunkra, hogy mennyi egyenld szeletre volt viagva a pite. Be kell
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irnunk a bal oldalra, hogy a pite hdnyadrésze maradt meg. A jobb oldalon a
jelenlegi teljesitménylinket lathatjuk, itt eddig 3-at vdlaszoltunk meg helyesen
a 10-bdl. Minden vdlasz utdn fent kiirja, hogy helyes volt-e az eredményiink.

Az aldbbi képen egy dicséretet latunk: Kitling!

Total number of pie pieces = 6

Forras: http://www.vectorkids.com/vkfractions.htm

Az alébbi feladatban Melvinnek, a vardzslénak kell segiteniink. Melvin habar
okos, de szétszort. Az iivegeséi Osszekeveredtek, és a mi segitségiinkre van
sziiksége, hogy vissza tudja tenni Oket a helyiikre. A kivalasztott két iivegcsét
rahelyezziik a mérlegre, tetszOlegesen pdrosithatjuk az abrds vagy a szamos
cimkével ellatott tivegcséket, és ha egyenldk, Melvin visszaviszi Oket a
helyiikre. Ha végeztiink egy pélydval, a kdvetkezOben még tobb iiveget kell

parositanunk.
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NOwW CLTCK ON ANQTHER BOTTLE THAT HAf AN
EQH‘LU&LENT FRACTLION.

esEw |

F_ S’ Gl N

a l &
B e

Forras: http://pbskids.org/cyberchase/games/equivalentfractions/index.html

Ez az egyik kedvenc interaktiv jatékom, a tortgylriik. Nagyon szemléletes
feladat a tortek Osszeaddsdhoz, a kozos nevezd megtaldldsahoz, amikor a tortek
nevezdje kiilonb6zo. Kapunk két tortet. Hogyha mds konkrét torteket
szeretnénk Osszeadni, a nyilakkal megvéltoztathatjuk a szdmléldjukat és a
nevezdjiilket. fgy a programot a felhaszndlé felhasznalhatja azokhoz a
tortekhez, amikre épp sziiksége van. Azt latjuk, hogy a torteket két szines
gytrti illusztrdlja a képen. A szamldlojuk a beszinezett részeken van
szemléltetve. Ahhoz, hogy megtaldljuk a ko6zds nevezdt, a lenti nyilak
valtoztatdsdval kiprébalhatunk kiilonb6z6 eseteket. Amikor bdvitjiik a torteket,
a gylriik beosztdsa kisebb lesz. Amikor megtaldlunk egy kozds nevezot, a
nevezok egyenldk lesznek, és a beosztasok mindkét gytiriin egybe fognak esni.
A tortek Osszeaddsat ugy lehet befejezni, hogy a kiilsé gytrit elforgatjuk dgy,

hogy a szinezett beosztas a belsd gylirli szinezett beosztisandl kezdddjon.
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Forras: http://www.visualmathlearning.com/Exercises/fraction_rings.php

Ezt a jatékot egy kozépiskolds tanitvanyomndl, Bencénél hasznéltam
ismétlésre, mert gondjai voltak az algebrai tortekkel valé miiveletekkel,
kiillonosen az Osszeaddssal, a kdzos nevezd megtaldldsaval. Mikor rdjottem,
hogy a probléma ott gyokerezik, hogy kozonséges tortekkel sem tudja
helyesen elvégezni a miveleteket, eldszor az 5-6-as anyagot néztiikk at
tiizetesen. Ez a két gyliribdl all6 szemléltetés nagyon jdl illusztrdlja, hogy csak
akkor tudjuk elvégezni a kijelolt miiveletet, ha mindkét tort azonos részekre
van felosztva. Ezt a jatékot kiilonosen szemléletesnek tartom, és Bencénél is

pozitiv volt a hatés.

Az aldbbi interaktiv tananyag a tortekkel végzendd négy alapmiivelet
gyakorldsat segiti. Az x-szel jelolt helyeket kell helyesen kitolteniink, a
végeredményt pedig egyszerlsitett vegyes tort alakban megadnunk.
Segitségiinkre lehet a munkalap mellé beillesztett szamol6gép, a legkisebb
kozos nevezd megtaldlé gomb (find LCD), illetve az egyszerlsitd a bal alsé
sarokban. Egy matematikatandr szemsz0gébdl ez a program egy hétrdnya.
Orén val6 hasznalatakor korl4tozhatjuk ezen funkcik hasznalatit. Ha helyes a

megoldasunk, a jobb alsé sarokban 1év0 négyzetbe kapunk egy pipat, a jobb
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fels6 sarokban pedig azt szdmolja a program, hogy eddig hany helyes

szdmolast oldottunk meg.

Calculator

clear find LCD next rename
|:| Computation Sheet
THORY + 3 7
A B0 E 3
1 2 3 ! + — +
8 4
CD@ECH= & S S .
_ 25
Reduction Machine
10
10 D
Simplify

Forrés: http://www.mrnussbaum.com/ezfractions.htm

A jaték egy fagylaltboltot szimbolizal, ahol mi vagyunk az eladdk. El kell

olvasnunk a vendég rendelését, pl.: ,,Szeretnék egy fagyit a kovetkezokkel:
%csokolédé, % eper és % kavé. A feladat nagy héitrdnya, hogy nem éppen
val6sdgkozeli, hiszen tort fagylaltgombdc nincs. Az egy egésznél nagyobb
torteket at kell véltanunk vegyes tort alakba, pl. 3:2 % . A fagyi kiméréséhez
eldszor ki kell vélasztani a mennyiséget aztin az izt, majd rdkattintani a

tolcsérre. Pl. 1 gombdce csokolddé, még egy gombdc csokolddé, % gomboc

1
csokoladé, 1 gombdc eper, 5 gombdc eper, 1 gombde kdvé, még egy gombde

kavé és végiil egy fél gombdc kavé. Amikor kimértiik a kész fagyit, a ,,Send”
(kiild) gombra kattintva ,,odaadjuk” a vevOnek. Ha helyesen mértiik ki a kért
fagyit, akkor jatékpénzt kapunk érte, amit az ,,Earnings” (Bevétel) alatt latunk.

Ha viszont hibasan, akkor levonasban részesiiliink.
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Flavors

10.

Main

CLIENT order no: 1

Current ice cream info
I'll have an ice cream cone with the following: 7/3

Chocolate 3/2 Strawberry 5/2 Coffee . Chocolate scoops:  2.33
Vanilla scoops: 1]

Strawberry scoops: 1.5

Coffee scoops: 25

Strawberry

Scoop Type

1 scoop-$1.00
4 scoop - $0.75
M3 scoop - §0

Last added flavor

Coffee

Chocolate

oop - 50.

0%

Vanilla

Forras: http://www.mrnussbaum.com/clarafraction.htm

A tort z4szlok jatékban az adott beosztasi zdszl6formdkat kell kifesteni a
. . . 4 o3 . |
meghatdrozott médon. A jelen példdban a zasz16 2 -ét kellett pirosra, az 1 -ét

pedig fehérre festeni. A gyerekek hasznalhatjdk a kreativitdsukat, és a nekik
tetsz0 mintazatot jelenithetik meg, csak a megfeleld tortrészekre kell
odafigyelniiik. Szint tigy tudunk felvenni, ha az ecsettel a szinpaletta megfeleld
szinére kattintunk. Ha végeztiink a szinezéssel, a ,Finished” (Végeztem)

gombra kattintva 1j feladatot kapunk.

o

Main

Finished Finished

Design a flag that is..... DeSLgn a flag that is.....

ol N 00e | O

Forras: http://www.oswego.org/ocsd-web/games/fractionflags/fractionflags.html

11.

Ennek az interaktiv feladatnak tobb valtozata is van: azonos és kiillonb6zo
nevezOjii  tortekkel vald Osszeadds, kivonds, szorzds, osztds, tortek
Osszehasonlitdsa, egyszeriisitése, tortek 4tirdsa vegyes tort alakba.

Koncepcigjat tekintve nem tul kreativ, eldnye viszont az interaktivitds: a
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12.

»check” (ellendrzés) gombot megnyomva ellendrizhetjilk eredményiink
helyességét. A feladat szerint az iires négyzeteket kell kitolteniink a helyes
szdmokkal. Ha viszont helytelen eredményt {runk be, nem tud segiteni, hogy
mi volt a baj, csupdn kiirja nekiink a helyes végeredményt. Az alul 1évd
szamlalo szamlalja a j6 és rossz vdlaszokat, valamint a helyes vélaszainkat az

addig megoldott feladatok ardnydban szdzalékban is lathatjuk.

-
| chee
8 | 8 | 8 |

1 comectand 1

Forras: http://www.aaastudy.com/fra.htm

A Pizza Party-ban egész pizzak vannak felszeletelve, és az a kérdés, hogy
hanyadrésze maradt meg a pizzdnak. Négy lehetséges vélasz jelenik meg, €s
klikkeléssel valaszthatjuk ki az daltalunk helyesnek véltet. Utdna azonnal
vdlaszt is kapunk, mint példdul: Helyes!, Pontosan!, Ugyes vagy!, Jél
dolgoztal! vagy Hupsz, probéld djra! Két rossz vdlasz utdn mér sdrga keretben
lathatjuk a j6 megoldést, igy nincs mds dolgunk, mint rdkattintani. Ennek a

jatéknak az a baja, hogy ekkor is pozitiv vdlaszt kapunk, pl. azt, hogy Szuper!
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How much pizza is left?

3 1 il 2
] ]

Fantastic!

Forras: http://www.primarygames.com/fractions/start.htm

13. A rejtélyes tort kirakoban Ossze kell parositani a képet lefedd szamokat a
mondatokban szerepl6 értékekkel, ahol egész tortrészét kell kiszdmolni. Ezeket
a mondatokat természetesen lefordithatjuk magyarra is. Ha egymds utdn
rékattintunk egy mondatra és a hozza tartozé értékre a képen, akkor a képrol
eltinik egy kék négyzet és igy tovabb. Ezen a képen példdul egy cica volt a

megfejtés.

2{3 of 15 apples are green.
b/7 of 49 beads are red.

5/6 of 42 bottles have been recycled.

310 of John's 60 marbles are yellow.

They have eaten 3/8 of 16 donuts.

547 of 3b seeds have sprouted.

| have sent 37 of 21 flyers.

3/6 of 60 minutes have passed.

3/5 of 25 Ibs of flour has been consumed. |

578 of 64 M&Ms are red. 2{3 of 33 geese have returned to the Iake_l

2/9 of the 18 kids in the class play chess. | have spent 3/4 of my $100. I
Laura is 30. Her sister is 23 of Laura's age | have lost 1/4 of my 32 Lego pieces. |
She read 4/9 of 63 page book.
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14.

15.

Forras: http://www.dositey.com/math/mistery2.html

Az aldbbi pdrosités jaték hasonlit a memoriajatékra, de itt nem kell
memorizdlni a szdmokat, csupdn megtaldlni két egyenl6t. Ha egymds utdn
kattintunk két egyenld tortre, azok eltlinnek, és megjelenik a helyiikon két

csillag, rombusz vagy egy korona.

Forras: http://www.quia.com/mc/351.html

Az aldbbi jaték is parositds jaték, az egyenlOkre kell egymads utdn rdkattintani
és akkor azok eltlinnek. A jaték szintrdl szintre egyre nehezedik, egyre tobb
tortet kell Osszepdrositani adott idore. A gyorsasdg alapjan bonuszpontot is

kaphatunk. A jelenlegi pontszdmunkat a bal fels6 sarokban l4thatjuk.
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16.

— TIME REMAINING

e

oy

2
15

8

28

—

4

12

5

10

2
3

21

12

7
8

4
8

24

Tower Power

Forrés: http://www.learningplanet.com/sam/ff/index.asp

Ezt

a

jdtékot

szamitogépen

jatszattam

cgy

felnott

magantanitvinyommal, mert tudtam, hogy szereti a Mahjong jatékot, amiben

szintén parokat kell eltintetni. E16szor sokszor nem tudta idére megcsindlni,

de kelld otthoni gyakorlds utdn egyre gyorsabban litta meg az egyenld

torteket.

Ez a jaték négy szinten jatszhatd. Az aldbbi kép a konnyl szint egyik

feladvanyat mutatja. Négy tortet latunk, amelyek koziil harom egyenld. Arra

kell Kkattintanunk, amelyik nem egyenld a tobbivel. Hogyha helyesen

védlaszolunk, kapunk egy szelet virtudlis siitit. Az aldbbi képen az eddig

0sszegyljtott siitik lathatok — eddig mar 5-6t gyljtott 6ssze a tanulé ebben a

jatékban.
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17.

18.

Right!

D wree

Forras: http://www.funbrain.com/fract/

oo
(o2 ][ o]

Ez a jatékos feladvany egy memdriajaték. EgyenlO parokat kell taldlni. A tort
tobbféle formdban lehet megadva, példdul szdm formdjaban vagy részekre
osztott kor, vagy téglalap formdjaban. Ha taldlunk egy part, akkor az eltlinik,
és feltarul a hattérkép két kis részlete. Jelen esetben egy dinoszaurusz lesz a

teljes kép.

Forras: http://www.hbschool.com/activity/con_math/g04c20.html

A tortek egyszerlisitéséhez  haszndlhatjuk fel ezt az interaktiv
szemléltetdeszkozt. Az egyszerlisitésben, illetve a szdmldl6 és a nevezd kozos
osztéjdnak megtaldldsdban ugyan nem segit a feladat, de sejtésiink
ellendrzésére nagyon j6. Ha helytelen eredményt irunk be, annyi segitséget
kapunk, hogy az érték, amit beirtunk, tdl kicsi vagy tdl nagy. Ha helyesen

egyszerlsitettiik, az OK gomb megnyomdsdra két szinezett kort vagy egy
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masik alkalmazdsban szamegyenest tesz egymads mellé, illetve ald a program.

Jol lathatjuk, hogy a két tort tényleg egyenlo.

RENAME LOWEST Sat | Report | Explain

Correct: 1

Press the New Example button for next example
Attempts: 1 or press the Start button to reset score. L
OK l] New Example |

Score: 100 Percent

= == CORRECT

()
[=]
I i

«

_ = = CORRECT
4

Forras: http://www.visualfractions.com/RenameLowestC/renamelowestC.html

19. A kovetkezd jatékban goélokat rdghatunk, illetve kivédhetjilk az ellenfél
kisérleteit, ha helyes megolddsokat adunk a kérdésekre. A szamolasi feladatok
négy szinten érhetdk el, és a négy alapmivelet koriil valaszthatunk. Nagyon
fontos, hogy a legegyszerlibb alakban kell megadnunk a torteket, mert csak igy
tekinti vdlaszunkat helyesnek a program. Pozitiv viszont, hogy rossz vélasz

esetén tandcsot ad, hogy hogyan kell elvégezni az adott miiveletet.
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20.

Oops! A correct solution was Your answer was The opposme team has blocked the lack!

Loaal g

4 4 4 16

Caontinue with Game

To solve this:

@ Step L To multiply fractions, sitnply multiply both numerators together, and then
rnultiply both denominators together.

1 4 4

T 1 16

® Step 2. Mext, we need to reduce the answer by factoring out the largest number that
iz cornmot to both the mumerater and denominator.

Forras: http://www.funbrain.com/fractop/

Szintén barmelyik miuveletet gyakorolhatjuk ezzel a feladattal. Négy
lehetséges végeredmény koziil kell rdkattintani arra, amelyiket helyesnek
véljiik. Ekkor a tenger felett repkedd pelikdn a négy halfigura koziil bekapja a
kivalasztottat. Ha a rossz halra kattintottunk, akkor a pelikdn visszakopi a
halat, igy ad esélyt arra, hogy valasszunk neki mdsikat. Ha a helyes halat

valasztjuk, akkor a pelikan elrepiil vele.
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21.

Quepnions; O /S 3

Forras: http://www.iknowthat.com/FT/index.html

A madsik személyes kedvencem ez a becslds jaték. Ahogy visszaemlékszem
als6 tagozatra, amikor barmiféle szamoldsi eredményt eldszor meg kell
becsiilniink, sosem szerettem, mert nem lattam értelmét. Sokdig csak utdlag
,becsiiltem”, amig édesanydm észre nem vette. Az évek sordn egyre jobban
rdéreztem, hogy mennyire hasznos dolog a becslés, a j6 becslés. Mert
hallottam mar szupermarketben olyan becslést is, hogy egy lany megkérdezte a
baratjatol, hogy egy uditore és két zacskd csipszre egy Otezres elég lesz-e.
Ilyen, és ezekhez hasonlé esetek megeldzésére fontos a gyerekeknek is
rdérezni a becslés 1étjogosultsdgara, és segitd jellegére. Ebben a jatékos
feladatban egy idGs par all a kép elsd felében, majd ,,Grampy”, a nagypapa
hatrafut, és elbdjik a sovény mogé, csak a feje bubja all ki. Segitségiil
megkapjuk, hogy a sovény hany egyenld részbdl all, jelen esetben 12-bdl. Meg
kell tippelni, hogy hany 12-ednél 4ll a nagypapi. Ha helyesen tippeliink, akkor

a nagypapa visszafut elOre, €s a sovényen megjelennek a beosztasok.
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Forrés: http://www.visualfractions.com/GrampStrict/findgrampystrict.html

Ezt a jatékot bevittem egy jitékos angoldrdra az 5-6. osztdlyosokbdl
all6 angolos csoportomhoz. Mdskor nem nagyon volt lehetdségem matekozni
veliik, igy néha az angoldérdba igyekeztem becsempészni egy-két matekos
feladatot. Mindenki tippelhetett egyet, azaz kb. 15-szor tippeltek. Eldszor a
program megkérdezte Oket, hogy meg tudod taldlni Grampy-t, vagyis Can you
find Grampy?, akkor jelentkezésre felszélitottam egy gyereket, aki még nem
keriilt sorra, és ugy érezte, hogy 6 meg tudja taldlni. Ekkor neki igy kellett
felelnie: Yes, I can! (=Igen, meg tudom!) Amikor 8 tippelt a tdbldndl, az
osztdly tagjai is vele egyiitt tippeltek, csak 6k némadn, a fiizetiik hatuljdba irtak
a szdmukat. Aki 10-et eltaldlt, kapott egy matricidt. A jaték sordn uj angol

kifejezéseket is tanultak, pl. grampy=nagypapi, hedge=sovény, to hide=

elbdjni, valamint a tortkifejezések képzését: %:one half, %:one—third,

%:two—thirds, %:one—eighth, %:four—eighths. Mletve egy masik médon: % =
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22.

1 2 1 . 4
one over two, §=one over three, §=two over three, §=one over elght, §=

four over eight, stb. Amikor lattdk, hogy a gép valasza: ... is correct, you found
Grampy, oriiltek, mert tudtdk, hogy ez azt jelenti, hogy helyesen tippeltek. A
tandr-didk és didk-didk interakcidkat a sajat 6ramon nem tudtam kell6en
precizen figyelni, viszont a sajat tapasztalataim alapjdn allithatom, hogy az
interaktiv tdbldt megfelelden és megfeleld mértékben alkalmazva novelhetjiik

a didkok orai aktivitasat, lelkesedését €s az 6ran vald oromteli részvételét.

Ebben a gyakorloprogramban mi magunk — vagy a didkok — &llithatjuk be,
hogy hany szeletre vagjuk fel a tortat, és a pizzaszeletekre valo kattintassal azt
is, hogy hédny szeletet akarunk meghagyni. Két gomb segitségével gyorsan
kijelolhetjiik, illetve eltiintethetjiik az Osszes szeletet. Ekkor a bal oldalon
megjelenik a tort értéke, alul pedig leirt formdban is lathatjuk. Ezt

természetesen el lehet késziteni magyarul is.

Click on Pizza!

/ (A )

& [ —

2 <5 (CHane

_— Pl &

25

Slices:

@ "Two Twenty-Fifths"

A tanité rész utan probara tehetjiik magunkat. Ekkor megjelenik egy tortszam
szdm és {rott formdban is, és olyan pizzat kell késziteniink, ami ennek
megfeleld. Nekiink kell bedllitani a szeletelést, illetve azt is, hogy hdny szelet

maradjon meg. Ha jol dllitottuk be, helyesld valaszt kapunk a géptdl.
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23.

Click on
Pizza

Slices:| 5

Forras: http://www.mathsisfun.com/fractions-interactive.html

Ebben a jatékban kor alaku siitiket vagy téglalap alakd csokikat oszthatunk
szét barataink kozt igazsdgosan. Elso 1épésben 10 gyerek koziil valaszthatunk
annyit, amennyit szeretnénk, de legfeljebb 6-ot. Utdna valasztanunk kell, hogy
siitit vagy csokit osztunk-e szét koztiik. Végiil pedig ezek szdmat adhatjuk
meg. A jelen bemutatd képen 5 gyerek kozott szeretnénk szétosztani 7 csokit.
A tanul6 eddig minden gyereknek adott 1-1 tdbla csokit, végiil 2 maradt neki.
Ekkor a maradék kettdt egyesével felhelyezi a vdgédeszkara, és bedllitja, hogy

otodokre vagja szét. Minden gyereknek ad 1-1 6t6dot kétszer.

-
1
e

Share the cookies fairly with your friends.

it

cwiting beeard cookie cutter

eutiines oFF

Amikor ezzel végeztink, a ,tally” (ellenériz) gomb megnyomasdval

kifrathatjuk, hogyan épiilnek fel ezek az 6sszegek az egyes gyerekek esetében:
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A ,,sum” (0sszegez) gomb megnyomadsdval tort formdjaban is lathatjuk, hogy

egyes gyerekeknek mennyi csokijuk van:

Forras:

http://www.teacherlink.org/content/math/interactive/flash/kidsandcookies/kidcookie.php

24. Az aldbbi jatékban harom kismajom jon egymds utdn, amiket a farkukndl
fogva fel kell akasztanunk a szdmegyenes megfeleld helyére. Van, hogy a
kapott tortet egyszerli leolvasds utdn el tudjuk helyezni, de van, hogy
egyszertsiteniink vagy bOviteniink kell. Ha elhibdzzuk, a kismajom
ejtéernyOvel leesik, de a kovetkezd ugyanazt a tdblat hozza. Addig kell

prébalkoznunk vele, amig a megfeleld helyre nem akasztjuk.
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25.

26.

Forras: http://www.sums.co.uk/playground/n6a/playground.htm

Az alédbbi jatékot tobb szinten jatszhatjuk. A tortek tanuldsdnak kezdeténél
érdemes ezt jatszani, mert 1€pésrdl 1épésre kérdez. Nekiink kell beirni a
szamokat a mondatok melletti négyzetekbe:

- Hény darab négyzet van beszinezve?

- Hény darab négyzet van dsszesen?

- Az egésznek hianyadrésze van beszinezve?
En személy szerint forditott sorrendben kérdezném meg az elsé két kérdést a
gyerekektol. A szdmok megadédsa utdn a ,.check” gomb megnyomdsaval

ellendrizhetjiik valaszunkat.

r LEyEL, )

~|How many squares are shaded? | | 1 I

| What s the total number of squares? | e
[What is the fraction shaded? ] m I@}Eﬂ& |

NS Rl J

Forras:

http://www.bgfl.org/bgfl/custom/resources_ftp/client_ftp/ks2/maths/fractions/index.htm

Ez egy, a tortek egyszertsitésével és bovitésével kapcsolatos feladat. Adott az
also tort a szalaggal. Ehhez képest kell konstrudlnunk egy masik felosztast és
beszinezést a felsd tort szamldléjanak és nevezdjének a véltoztatdsdval ugy,
hogy egyenld rész legyen kiszinezve a lenti és a fenti szalagon is. A

kezddhelyzetet is megvaltoztathatjuk a + és — jelekkel.
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27.

8§ 5
4 1IN

s 4
8 6

Forras: http://www.freewebs.com/weddell/Equiv%?20Fractions %20Contents.html

Ebben a feladatban a képernyd két oldaldn megjelend két tortet kell nagysag
szerint 0sszehasonlitanunk. Amikor eldontottiik a nagysdgi viszonyokat, ki kell
rajzolnunk az é&ltalunk helyesnek vélt reldcios jelet kozéjiikk. Ezt
versenyfeladatként is jatszatjuk, mert idére megy. A fenti szines csikon méri
az idOt a jaték. Az interaktiv tdbla felismeri, hogy melyik reldciés jelet
rajzoltuk ki. JO6 pdrat végigjatszottunk az egyik magdntanitvdnyommal, és

egyenldség még sosem fordult eld.

Score: 2

4 /
3 11

Forrés: http://www.teacherled.com/2011/02/27/fractioncomparison/

y

A legtobb interaktiv szdmitégépes jatékot 2-3 éve prébdltam ki

magéntanitvanyommal, Danival. O matekbdl is és angolbdl is jart hozzdm hetente.
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Matematikdbdl nagyon gyenge volt, és be is beszélte maganak, hogy utdlja a matekot.
Amikor ilyen jitékokkal dolgoztunk, a tanulds szdrakoztatd idotoltéssé valt az O
szdmdra is. Nagyon tetszett neki, hogy szamitogépen jitszottunk, néha otthonra is
kiildtem neki egy-egy linket, hogy ne csak focis jatékokkal jatsszon. Sok jaték, amiket
vele jatszottam, a régi szdmitégépemre volt elmentve. A legtobbet nem sikeriilt
megtaldlnom, viszont az biztos, hogy a 23-assal jatszottunk, illetve j6 par pizza-
szeletelds jatékkal.

Osszefoglalva elmondhatd, hogy ezek az interaktiv jatékok tobbsége szép
grafikdju és szorakoztat6. Egyarant alkalmasak osztdlytermi, vagy magantanitésra,
illetve 0ndll6 tanuldsra is. Sok esetben a tanuldk ,,ajdndékként” tekintik, ha ilyesmi

feladatokon dolgozhatnak.

5.9. AL INTERAKTIVITAS ES A TANAROK SZEREPE

Ebben a fejezetben rd szeretnék vildgitani, hogy az interaktiv tdbla haszndlata
nem feltétleniil noveli az osztdlytermi interakcidkat.

Kb. két éve részt vettem egy, a Miiszaki Kiad6 szakreferense dltal tartott
tankonyvbemutatén egy éltaldnos iskoldban, ahol édesanydm az intézményvezet. A
tdjékoztaton a kiadd alsés matematika tankonyveihez késziilt ,,interaktiv”’ tananyagot
is bemutatta a terjeszt0 interaktiv tablan. Ez a tananyag lényegében nem allt masbol,
mint hogy nagy kivetitén lathattuk a tankonyv lapjait. Nyilvan ez a megjelenités is
elvezethet minket az interaktiv tanitdsi forma felé, viszont nem nyult tobbet, mint a
sima tankonyv haszndlata. A honlapjukon taldlhaté ismertetd szerint a tananyag nem
csak konyvek interaktiv tdbldn lapozhatd véltozatit tartalmazzdk, hanem tovabbi
gyakorlasi lehetdséget nyujté interaktiv feladatokat, a megértést segitd bemutatd
animdciokat. Ezek utébbiak emlitését a szakreferens nem tartotta kellden fontosnak a
bemutatdn, igy a tandrokat sem gydzte meg igazan az ,,uj fejlesztés”. Fontos, hogy az
interaktiv tananyag tényleg interaktiv legyen.

Az interaktiv tananyagok, akdrmilyen jok is, nem helyettesitik a tanar
munkdjat, és fontossagat. Sok esetben nem tekintenek helyesnek egy valaszt, ha a tort
nem a legegyszeriibb form4djaban keriilt megadasra, illetve nem képesek elmagyardzni
a tanuldknak, hogy hol a hiba a megolddsukban. Egyszertien csak azt a vdlaszt kapjuk,

hogy az eredmény nem j6, de azt nem tudjuk, hogy egyszerlien csak elszamoltunk-e
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valamit, figyelmetlenségbdl jora gondoltunk, de rossz szamot irtunk le, vagy elvi hibat
vétettiink egy feladat megolddsa sordn. Ezeket a visszajelzéseket viszont
megkaphatjuk tandrunktol, vagy akar padtarsunktol, osztélytarsunktol is.

Ami az interaktiv tdbla haszndlatét illeti, a tdbla megvasarlasa még nem jelenti
az oktatds szinvonaldnak emelkedését. Beszerzése és haszndlata egydltalin nem
sziikségszer(i, de ha mar lehetoségiinkre 4ll, miért is ne hasznaljuk ki elonyeit. Ehhez
azonban elengedhetetlen, hogy a pedagdgusok felkésziiltek legyenek haszndlatira.
Nincs is visszatetszobb a didkok szdmdra, mint szembesiilni azzal, hogy tanaruk nem
rendelkezik elegendd hardver- és/ vagy szoftverismerettel a tdbla eredményes
haszndlatdhoz. Fontosnak tartom tehdt, hogy mind a tandrképzés sordn, mind tovabbi
tovabbképzések, tanfolyamok 4altal a pedagégusok naprakészek legyenek az oktatasi
segédeszkozok alkalmazdsa terén. Masrészrol, fennéllhat annak is a veszélye, hogy a
pedagdgust magat is lekoti az interaktiv tdbla haszndlata, és nem engedi a didkokat
rajta dolgozni, a tdblaval manipuldlni. Ez hasonléan elcsiiggesztheti a didkokat, és
passzivitast eredményezhet.

Osszefoglalva, elsdsorban a tanaron miilik, hogy egy 6ra mennyire interaktiv,

illetve hogy ez mennyire segiti a didkokat a tananyag jobb elsajatitasdban.
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6. EGY INTERAKTIV MATEMATIKAORA TERVE

Ebben a fejezetben egy dltalam tervezett tandra tervét mutatom be. A
célcsoport egy dltaldnos iskola 20 tanulébdl 4116 5. osztilya.

Az ora célja: A gyermekek elsajatitjdk a tortek bovitését és egyszerlisitését,
valamint hogy bovitéskor, egyszerlisitéskor nem véltozik a tort értéke. A gyermekek
eldismeretei a témakorben a kovetkezOk: értelmezték a tortet kétféleképpen, a
gyermekek ismerik a szamldlé és a nevezd jelentését, dbrdk alapjan tortrészt meg
tudnak hatdrozni, 0ssze tudjak hasonlitani a torteket egy egésszel, vegyes szdmokat
tortté tudnak alakitani, 1-nél nagyobb szdmokat 4t tudnak irni vegyestort alakba.

Minden gyermeknek van egy, még technika 6rdn kozosen elkészitett szines
készlete. Kb. 5 cm atmérdjl, eltérd szinli kartonkoroket daraboltunk fel. Van egy
egész kor, a tobbi kort félbe, harmadba, negyedekbe, stb. tizedekbe véagtuk. A
korcikkek hatuljdra egyesével rd is irtuk, hogy mennyit érnek. Ezt a készletet minden
orara hozzak, egy boritékban van, ami hozza van tlizve a konyviikhoz. Arra az esetre,

ha mégis valaki otthon felejtené, a tandrndl is van par pot boriték.

79



ido téma, tanitasi forma tevékenységek részletezése (ki mit csinal) felveto/d h?to szukﬁeg‘es
problémak eszkozok

0-1. perc Koszontés,  jelentés,
hidnyzok beirdsa.

1-6. perc Egyenlo tortek | A tandr az interaktiv tdblandl 4ll, a didkok a helyiikrdl figyelik. A Smart
megkapdsa  tovabbi | Notebook szoftver segitségével kort darabolunk fel eldszor Board
darabolassal. Frontdlis | kettedekre. Azt mondjuk, hogy anya pizzit siit, €s én egy fél pizzat
tanitasi forma, | eszek meg. A kor egyik fele szines, masik fehér. Mellé masoljuk ezt
folyamatos tandr-didk | az dbrit. Tovabb felezziik mindkét részt, most két negyedet kapunk.
interakcidkkal. Megallapitjuk, hogy ha negyedekbe vigja anya a pizzét, és én két

negyedet eszek, akkor ugyanannyit ettem, mintha azt mondandnk,
hogy egy felet ettiink. Ezt dtmdasoljuk és mellé rakjuk, most tovabb
daraboljuk, minden szeletet ujra feleziink. Ekkor megallapitjuk,
hogy ha nyolcadokba vigja anya a pizzat, és én négy nyolcadot
eszek, akkor ugyanannyit ettem, mintha azt mondandnk, hogy két
negyedet vagy egy felet ettiink. Ezeket szammal is leirjuk kétszer
egymds ald, és nyillal jeloljiik a szdmlalok és nevezdk valtozasat.

6-26. perc | Az egyszerlsités és | A kovetkezd bemutatd példa is hasonldan épiil fel, de ebben mér a | A szabdly | Smart
bdvités szabdlyainak | gyermekek is dolgoznak a helyiikon. Eldvetetjiikk a fiizetiiket és | visszakérdezésekor | Board,
megalkotdsa. Frontdlis | felirjuk az éraszamot és a cimet. Eldvetetjiik a korkészletiiket (14sd | fenndllhat annak a | didkoknak
tanitdsi forma | feljebb). A tandr a tdblan dbrdzolja a részeket, a gyermekeknek a | veszélye, hogy a | fiizet,
folyamatos tanar-didk | helyiikon kell kirakni, majd a korvonalak atrajzoldsaval belerajzolni | gyermek azt | korkészlet
interakciokkal. a filizetiikbe. A tanar kozben korbejar, ellendrzi a gyermekek | mondja pl.,, hogy | tortekhez

munkdjat. Elészor egy kort harmadolunk, egy harmadot
beszineziink. Ezt a gyermekekkel most lerajzoltatjuk. Mellé egy
kort hatololunk, ezt ismét ugy kapjuk, hogy minden harmadot
elfeleziink. A gyerekekkel dtmasoltatjuk eloszor a harmadolt rajzot,
majd a hatod korcikkek rahelyezésével feleziink minden harmadot a
fiizetben 1€v0 rajzon is. Megallapitjuk, hogy két hatod egyenld egy
harmaddal. Hasonléképpen kétféleképpen leirjuk szamokkal is.
Mindkettd ald leiratjuk a szabdlyt, ahogy ez az aldbbi 4bran is
lathat6 (1. abra).

tort bovtésekor a
tortet
megszorozzuk egy
szammal, es nem a
szamlalot és a
nevez6t is. Pl
Hogyan bdvitettél?
Megszoroztam
kettovel.




ido téma, tanitasi forma tevékenységek részletezése (ki mit csinal) felveto/d h?to szukﬁeg‘es
problémak eszkozok
26-30. perc | Feladatok frontdlisan: | Megnéziink 4 feladatot csak szdmokkal. A tandr éaltal eldre
3 elkészitett szdmfeladatok az interaktiv tdblan vannak, és a helyes
4 12 megoldés a redOny funkcidval van eltakarva. Egyesével vetitjiik ki
1 4 Oket a tablara. Kirajzoljuk a nyilakat, és ki is frjuk rd a megfeleld
5 =—= 30 szorzdast vagy osztast. Mindezt leirjuk a fiizetbe.
14__
21 3
2_6__
18 6
30-31. perc | Hézi feladat feladdsa: | A tankOonyvbdl vagy munkafiizetbdl 4talakitds feladatokat
valasztunk.
31-35. perc | El6z0 6rai hizi feladat | Az ellen6rzéskor még azt is megkérdezziik a didkoktdl, hogy ki eléz Orai
ellendrzése: tudnd a kapott tortet egyszeriisiteni vagy bdviteni a mai 6ra alapjan. HF
Vegyestort alakbdl | Ez csak szdéban torténik, varhatéan lesznek tanuldk, akiknek ez mar megoldasai
kellett atirni a | menni fog.
szamokat kozonséges
tort alakba.
35-45. perc | Tovabbi gyakorlds az | Az aldbbi képeken (2-3. dbra) lathaté feladatokat oldjuk meg. A Smart
interaktiv tablan: tandr bedllitja az eredeti tortet, amit egyszertsiteni vagy bdviteni Board

http://www .freeweb.h
u/
szenteskep/matek/pro
gramok
/tortek/tortek36.swf

kell a didkoknak. Eldszor ugy jatszuk, hogy a tandr megadja a
madsodik pizza nevezdjét vagy szamlalgjat elére. Majd jatszhatjuk
szabadabban: a tanar csak az egyik tortet adja meg, a didkoknak kell
kitaldlni egy megfelelé masikat. Aki ki szeretne, kijohet a tdblahoz
jelentkezé€s utdn, és kiprobdlhatja, hogy tényleg egyenld-e a két tort.
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A diak fiizete:

60. 6ra

Tortek egyszertisitése és bovitése

Tort bovitésekor a szamlalét is és a nevezoOt is
ugyanazzal a nullatél kiilonb6zé szdmmal

szorozzuk. Ekkor a tort értéke nem valtozik.

)

Tort egyszerlisétesekor a szdmlalot is és a nevezot

SU is ugyanazzal a nullatél kiilonbozd szammal

elosztjuk. Ekkor a tort értéke nem valtozik.

(1. abra)

(2. és 3. dbra)
Forras: http://www.freeweb.hu/szenteskep/matek/programok/tortek/tortek36.swf
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8. MELLEKLET:

Egy 5-es tanulé értékelt témazaré dolgozata a tortek témakorbol

4. B) felmérés

1. A téglalap teriiletének mekkora ré-
szét szineztiik ki?

ird fel a tortet legalabb négyféle
alakban!

3. A kdvetkez6 tortek koziil valaszd ki az 1-nél nagyobbakat, és abrazold
Sket szamegyenesen!
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